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全国各类成人高等学校招生考试物理化学全真模拟（一）

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。满分 150 分。考试时间 120 分钟。

第Ⅰ卷（选择题，共 60 分）

可能用到的数据-相对原子质量（原子量）：H-1 C-12 O-16 Na-23 Mg-24 C1-35.5

一、选择题：第 1~15 小题，每小题 4分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，选出一项

符合题目要求的。

1.如图，教室里同一块小黑板用相同的细绳按四种方式悬挂着，其中α<β，则细绳中的拉

力，数值最大的是（）。

A.甲图 B.乙图 C.丙图 D.丁图

2.一质点做简谐运动，图象如图所示，由图可知（）。

A.4s 末速度为零，加速度负向最大 B.4s 末振子的位移为-0.02m

C.振动周期是 5s，振幅是 0.02.m D.1s 末，振动物体的速度为正向最大

3.一水平传送带以 2m/s 的恒定速度传送物体，现将质量为 2kg 的物体轻放在带上传送，在

被传送至与传送带同速的过程中，下列说法正确的是（）。

A.摩擦力对物体做的功为 2J B.摩擦力对物体做的功为 4J

C.物体克服摩擦力做的功为 2J D.物体克服摩擦力做的功为 4J

4.在如图所示皮带传动中，皮带不打滑，两轮半径不等，下列说法正确的是（）。

A.两轮角速度相等

B.两轮边缘线速度的大小相等

C.大轮边缘一点的向心加速度大于小轮边缘一点的向心加速度

D.同一轮上各点的向心加速度相等

5.如图所示，一矩形线圈长为 a，宽为 b，线圈电阻为 R。从磁感应强度为 B的勾强磁场中以

速度 v勾速拉出来，其产生的感应电动势和矩形线圈中的电流大小为（）。
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A.ϵ = Bav
2

, I = Bav
2r

B.ϵ = 2Bav, I = 2Bav
R

C.ϵ = Bav
2

, I = Bav
R

D.ϵ = 2Bav, I = Bav
R

6.理想变压器原、副线圈的匝数比为 4：1，原线圈接在 u=311sin100πt（V）的交流电源上，

副线圈所接的负载电阻是 11Ω，则副线圈中电流强度是（）。

A.5A B.11A C.20A D.55A

7.人在岸上看到河中的鱼，其实看到的是（）。

A.鱼的实像，其位置比鱼的实际位置浅 B.鱼的实像，其位置比鱼的实际位置深

C.鱼的虚像，其位置比鱼的实际位置浅 D.鱼的虚像，，其位置比鱼的实际位置深

8.对于碳、硅、磷和硫元素，下列叙述中不确切的是（）。

A.常温下，它们的单质都呈固态 B.它们常见的氧化物都是酸性氧化物

C.它们都是短周期元素 D.它们都是非金属元素

9.下列气体中，能与人体中血红蛋白结合而引起中毒的是（）。

A.SO2 B.NO2 C.CO D.CO2

10.下列物质中，不能用于漂白或脱色的是（）。

A.氯水 B.SO2 C.活性炭 D.CO2

11.摩尔 C2H4和 n摩尔 CO 相比较，下列叙述不正确的是（）。

A.在同温同压下体积相等 B.在同温同压下密度相等

C.分子数相等 D.在标准状况下质量不相等

12.下列各组液体混合物不能用分液的方法分离的是（）。

A.苯和水 B.正己烷和水 C.乙酸乙酯和水 D.乙醇和水

13.两种元素可以组成 AB3型化合物，它们的原子序数不可能是（）。

A.7 和 1 B.16 和 8 C.13 和 17 D.7 和 12

14.下列化学反应进行得最快的是（）。

A.0.2 摩/升 Na2S2O3和 H2SO4各 10 毫升，加水 20 毫升，反应温度 30℃

B.0.1 摩/升 Na2S2O3和 H2SO4各 10 毫升，加水 10 毫升，反应温度 10℃

C.0.1 摩/升 Na2S2O3和 H2SO4各 10 毫升，加水 20 毫升，反应温度 30℃

D.0.1 摩/升 Na2S2O3和 H2SO4各 10 毫升，加水 20 毫升，反应温度 10℃

15.在标准状况下，100mL 水吸收 44.8LNH3后，所得溶液中氨的质量分数约为（）。

A.33.3% B.25.4% C.34.7% D.46.2%

第Ⅱ卷（非选择题，共 90 分）

二、填空题：第 16~28 小题，共 57 分。其中第 16~19 小题每小题 6分，第 20~28 小题每空

3分。

16.做“互成角度的两个力合成”实验时，用两只弹簧秤分别钩住细绳套互成角度地拉橡皮

条，使橡皮条与绳的结点伸长到某一位置О之后，要描下（），记录（）。使用弹簧秤读数

时，若弹簧秤的最小刻度为 0.1N，且以牛为单位记录力的大小，则所记录的数据的小数点后
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面应该有（）位数字。

17.一般分子直径的数量级为（）。阿伏加德罗常数 NA=6.02×10
23
（）（填单位）。

18.若甲物体的质量是乙物体质量的 2倍，现在把甲、乙两个物体以相同的初动能竖直向上

抛出，不计空气阻力。则甲、乙两个物体上升的最大高度之比 h 甲：h 乙=（）；甲、乙两个物

体的最大重力势能之比 E 甲：E 乙=（）。

19.如图所示，为氢原子能级图的一部分。若氢原子在图示的能级中由于电子跃迁而放出能

量为 1.9eV（电子伏特）的光子，则可知电子从能级 n=（）跃迁到能级 n=（）。

20.标准状况下，11.2L 甲烷所含的电子数为（）个。

21.用某强碱溶液分别中和体积与 pH 值都相同的某弱酸和某强酸溶液；中和该弱酸所需的强

碱溶液的体积（）中和该强酸所需体积。（填“大于”“等于”或“小于”）

22.A、B 两元素的离子具有相同的电子数，A、B两元素的单质都能与水剧烈反应，在反应中

A单质作还原剂，B单质作氧化剂。A与 B反应的生成物的电子式为（）。

23.2，2，5-三甲基-4，5-二乙基辛烷的结构简式为（）。

24.某正盐和 KOH 共热，放出能使湿润红色石蕊试纸变蓝的气体；往该盐溶液中加入 Ba（NO3）

2溶液，生成不溶于稀酸的白色沉淀，则该盐的化学式为（）。

25.向硫酸铝溶液中加入氨水，其反应的离子方程式为（）。

26.可一次将 FeCl3、FeCl2、NH4Cl、NaC1、AlCl3等五种溶液鉴别开的试剂是。

27.在 CO、SO2、Cl2、CO2、NO2几种气体中，无色无味且有毒的气体和可造成“温室效应”的

气体分别是（）。

28.X、Y、Z 三种元素的原子序数都小于 18，它们的原子序数依次增大，最外层电子数依次

为 4.1、7。其中 X元素的原子次外层电子数为 2；Y元素的原子次外层电子数为 8；Z元素与

Y元素位于同一周期。X元素的原子结构示意图为（）；Y元素位于周期表中第（）族，元素

Y和 Z相互作用形成化合物的电子式为（）。

三、计算题：第 29～31 小题，共 33 分。解答要求写出必要的文字说明、方程式和重要演算

步骤。只写出最后答案，而未写出主要演算过程的，不能得分。

29.（12 分）如图所示，光滑水平地面上的长木板 B，其质量 M=8kg，质量为 m=2kg 的小物块

A以 v0=10m/s 的初速度滑上木板 B，已知 A、B间动摩擦因数μ=0.4，求：小物块 A的最终速

度及 A在 B上滑行的距离。（设 B足够长，取 g，10m/s
2
）

30.（11 分）如图所示，金属杆 a从高为 h处从静止开始沿弧形轨道下滑。导轨平行的水平

部分有竖直向下的匀强磁场 B，水平部分导轨上原来放有一长 L的金属杆 b。已知 a杆的质

量 m1，且与 b杆的质量之比 m1：m2=3：4，水平导轨足够长。两棒始终没有相碰，不计摩擦。

求：a和 b的最终速度分别是多大?
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31.（10 分）1.15g 金属钠跟水反应后，得到 100mL 溶液，试计算：

（1）生成的气体在标准状况下是多少毫升?

（2）反应后所得溶液的物质的量浓度是多少?
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答案与解析

一、选择题

l.C

【解析】对甲进行受力分析，如图所示，得 T1=
�

2����
2
，又因 0<α<β判断 T3>T1=T2>T4，C正确。

2.A

【解析】由图可知，周期为 4s，振幅为 0.02m，C 错误；4s 末位于正向位移最大处，此时，

加速度负向最大，速度为 0，A正确，B错误；1s 末速度负向最大，D错误。

3.B

【解析】由动能定理得 Wf=fs=
1
2
mv

2
=4J，B 正确。

4.B

【解析】由皮带传动的特点可知，两轮边缘线速度大小相等，B正确；又半径不等，两轮角

速度不等，A错误；由 a=
�2

�
知 C错误；由 a=rω

2
知 D错误。

5.D

【解析】ε=Bav，I=
�
�=

���
�
，D正确。

6.A

【解析】U1=
311

2 V=220V，
�2 = �2

�1
�1=

1
4
×220V=55V，�2 = �2

�
= 55

11
�=5A。

7.C

【解析】水对光有折射作用，如右图所示，人眼看到的是鱼的虚像，虚像比实际位置浅。

8.B

【解析】C、Si、P、S 均为非金属元素，其单质常温下均为固态，且都是短周期元素，但其

常见的氧化物却并非都是酸性氧化物，例如 CO 并非酸性氧化物。

9.C

【解析】CO 吸进肺里，会与血液中的血红蛋白结合成稳定的碳氧血红蛋白，随血液流遍全身。

而且 CO 与血红蛋白的结合力，要比氧气与血红蛋白的结合力大 200~300 倍，碳氧血红蛋白

的解离又比氧合血红蛋白缓慢约 3600 倍，因此，CO 一经吸入，即与氧气争夺血红蛋白，同

时由于碳氧血红蛋白的存在会妨碍氧合血红蛋白的正常解离，使血液的携氧功能发生障碍而

造成机体缺氧。

10.D
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【解析】氯水中含 HClO（Cl2+H2O＝HCl+HClO）具漂白作用，SO2也具漂白特性，活性炭具有

吸附性，具有脱色特性。

11.B

【解析】C2H4的摩尔质量为 28g/mol，
14
CO 的摩尔质量为 30g/mol。两者的密度比较：

12.D

【解析】两种互不相溶的液体，可用分液法将它们分离，而乙醇和水能互溶。

13.D

【解析】原子序数为 7的元素为 N，其负价为-3 价；原子序数为 12 的元素为 Mg，其正价为

+2，两者不能形成 AB3型化合物。

14.A

【解析】当其他条件不变时，反应物浓度越大，反应速度越快。当其他条件不变时，温度升

高，反应速度加快。

15.B

【解析】标准状况下 44.8 升 NH3的质量为 ，溶液中 NH3的质量

分数为 。

二、填空题

16.O 的位置和两绳的方向两个测力计的读数 两

【解析】由实验原理可知，需要描下细绳的方向，记录弹簧秤的读数。由于需估读，读数需

保留两位数字。

17.10
100
m mol

-1

【解析】一般分子直径的数量级为 10
10
m。

阿伏加德罗常数为 6.02×10
23
rmol

-1
。

18.1：2 1：1

【解析】设乙物体质量为 m，则甲物体质量为 2m，由 2mgh 甲=ngh 乙=EK得 h 甲：h 乙=1：2，由

机械能守恒得 E 甲：E 乙=1：1。

19.3 2

【解析】由计算可得-1.5eV-（-3.4eV）=1.9eV，即 n=3 能级跃迁到 n=2 能级。

20.3.01×10
24

【解析】1个 CH4分子含电子数；6+1×4=10（个），11.2 升 CH4的物质的量：11.2/22.4=0.5

（mol），所以标准状况下 11.2 升 CH4所含的电子数为：0.5×10×6.02×10
23
=3.01×10

24
。

21.大于

【解析】溶液的 pH 值相同，只能说明两种溶液的氢离子浓度相同。强酸在溶液中完全电离，

弱酸部分电离。当强酸溶液与弱酸溶液的 pH 值相同时，因在弱酸溶液中还存在大量的未电

离的酸分子，它也可被强碱完全中和，所以弱酸的总物质的量远大于强酸，则中和它需消耗

的强碱的量也大。

22：

【解析】根据题给条件知：在反应中 A单质作还原剂则为金属元素，B单质作氧化剂则为非

金属。而非金属单质常温下能与水剧烈反应的只有 F2，其阴离子为 2、8结构，故 A为 Na。
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23.

【解析】根据有机物名称，先写出主链碳原子，然后再确定取代基的位置。

24.（NH4）2SO4

【解析】使湿润红色石蕊试纸变蓝，说明有 NH3生成，则该正盐的阳离子为 NH4

+
；该正盐与

Ba（NO3）2反应生成不溶稀酸的白色沉淀（BaSO4），说明该正盐的阴离子为 SO4

2-
；故该正盐

为（NH4）2SO4。

25.Al
3+
+3NH3·H2O＝Al（OH）3↓+3NH4

+

【解析】硫酸铝与氨水反应的化学方程式为 A12（SO4）3+6NH3·H2O＝2Al（OH）3↓+3（NH4）2SO4。

26.NaOH 溶液

【解析】加入 NaOH 溶液，各溶液中发生不同的现象：FeCl3溶液中出现红褐色沉淀，FeCl2

溶液中先出现白色沉淀，放置一段时间后出现红褐色沉淀；NH4Cl 溶液中放出刺激性气味的

气体；NaC1 溶液中无明显现象；AlCl3溶液中先出现白色沉淀，NaOH 过量时白色沉淀溶解。

27.CO 和 CO2

【解析】虽然 SO2、NO2、Cl2是有毒气体但都有气味，且 NO2是红棕色气体。

28.

【解析】根据题中已知条件可推知为碳元素，Y为钠元素，Z为氦元素。元素 Y和 Z相互作

用生成化合物 NaCUNaCl 是离子化合物。

三、计算题

29.【解析】设小物块 A的最终速度为 v1，由动量守恒可知

mv0=（M+m）v1

则v1 = m
M+m

v0=2m/s

设小物块 A在 B上滑行的距离为 s，由能量守恒定律可得

fs=
1
2

��0
2 − 1

2
（M+m）�1

2①

f=μmg②

由①②代入数值得

5=10m

30.【解析】a下滑 h过程中机械能守恒：

mgh=
1
2

��0
2①

a进入磁场后，回路中产生感应电流，a、b都受安培力作用，a减速，b加速，经一段时间，

a、b达到共同速度感应电流为零，安培力为零，共同速度 v即为 a、b的最终速度，过程中

a、b系统所受合外力为零，

由动量守恒得 mv0=（m + 4
3

m）v②

由①②解得最终速度 v=3
7

2�ℎ ③
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31.【解析】根据化学反应方程式，设生成气体的体积为 V，生成 NaOH 的物质的量为 x。

则
46�

1.15�
= 2

�
= 22.�

�

解得 V=0.56L，x=0.05mol。

反应后溶液的物质的量浓度 c（NaOH）=
0.05mol

0.1�
=0.5mol/L。

答：标准状况下生成气体的体积为 560mL，反应后溶液中溶质的物质的量浓度为 0.5mol/L。
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全国各类成人高等学校招生考试物理化学全真模拟（二）

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。满分 150 分。考试时间 120 分钟。

第Ⅰ卷（选择题，共 60 分）

可能用到的数据-相对原子质量（原子量）：H-1 C-12 O-16 S-32 Mg-24 Cl-35.5 Fe-56

一、选择题：第 1~15 小题，每小题 4分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，选出一项

符合题目要求的。

1.为了探究滑动摩擦力，小明同学利用牙刷做实验。当用力沿水平方向匀速拖动牙刷时，刷

毛发生了如图所示的弯曲，对这实验的分析不正确的是（）。

A.刷毛弯曲越厉害说明牙刷受到的摩擦力越大

B.从刷毛弯曲的方向可以判断牙刷受到摩擦力的方向向左

C.牙刷受到的摩擦力作用在刷毛上

D.手沿水平方向的拉力大于牙刷受到的摩擦力

2.物体受到几个恒定的外力的作用而做匀速直线运动，如果撤去其中的一个力而保持其余的

力的大小方向都不变，则物体不可能做（）。

A.匀减速直线运动 B.匀加速直线运动 C.平抛运动 D.匀速圆周运动

3.在场强 E=100N/m 的匀强电场中，有相距 d=02m 的 A、B 两点，则 A、B两点间的电势差可

能为（）。

A.2V B.3V C.4V D.不可能为 0V

4.分子间的相互作用力由引力 f 引和斥力 f 斥玩两部分组成，则（）。

A.f 引和 f 斥是同时存在的

B.f 引总是大于 f 斥，其合力总表现为引力

C.分子之间的距离越小，f 引越小，f 斥越大

D.分子之间的距离越小，f 引越大，f 斥越小

5. 90
232TH（钍）经过一系列α和β衰变，成为

82

208
（铅），则下列叙述中错误的是（）。

A.铅核比钍核少 8个质子 B.铅核比钍核少 16 个中子

C.共经过 4次α衰变和 b次β衰变 D.共经过 6次α衰变和 4次β衰变

6.光在某种玻璃中的速度是 3×10
3
m/s，要使光由空气射入这种玻璃的折射光线与反射光线

之间成 90°角，则入射角是（）。

A.30° B.45° C.60° D.90°

7.铀 235 的原子核符号常写成 92
235�，由此可知下列说法正确的是（）。

A，铀 235 的原子核中有 92 个质子 B.铀 235 的原子核中有 92 个电子

C.铀 235 的原子核中有 92 个中子 D铀 235 的原子核中有 235 个中子

8.下列反应的离子方程式正确的是（）。
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A.碳酸氢钠与盐酸反应：

B.Cl2通入水中：

C.Fe 粉与 FeCl3溶液反应：

D.氢氧化钡溶液与稀硫酸混合：

9.将 30mL0.5mol/LNaCl 溶液加水稀释到 500mL，稀释后溶液中 NaCl 的物质的量浓度为（）。

A.0.03mol/L B.0.3mol/L C.0.05mol/L D.0.04mol/L

10.X、Y、Z 三种金属，Y在金属活动性顺序表中位于氢元素之后。X与 Fe 组成的原电池中，

X是负极。将 Y、Z两种金属分别投入盛有硫酸铜溶液的试管中，过一段时间，金属 Y表面附

有金属铜，Z的表面没有变化，则这三种金属的活动性顺序是（）。

A.X>Y>Z B.X>Z>Y C.Y>X>Z D.无法比较

11.既能与盐酸反应，又能与氢氧化钠溶液反应的单质是（）。

A.S B.Fe C.C D.Al

12.存放固体烧碱，应使用（）。

A.集气瓶 B.带橡皮塞的广口瓶 C.带玻璃塞的广口瓶 D.容量瓶

13.能将（NH4）2SO4、MgCl2、NaCl、Al2（SO4）3四种溶液分开的试剂是（）。

A.NaOH 溶液 B.稀盐酸 C.稀氨水 D.氯化钡溶液

14.下列化学反应需加入氧化剂才能发生的是（）。

A.MnO4

-
→MnO2 B.HCO3

-
→CO2 C.S2

-
→H2S D.I

-
→I2

15.可以在溶液中大量共存，且溶液呈无色的一组离子是（）。

A.Al
3+
、Ba

2+
、Cl

-
、NO3

-
B.Cu

2+
、Na

+
、Cl

-
、H

+

C.Fe
3+
、Fe

2+
、SO4

2-
、Cl

-
D.A1

3+
、OH-、NH4

+
、Cl

-

第Ⅱ卷（非选择题，共 90 分）

二、填空题：第 16~28 小题，共 57 分。其中第 16~19 小题每小题 6分，第 20~28 小题每空

3分。

16.用游标卡尺测量某物体的厚度，如图所示，则从卡尺上可以读出物体的厚度，是（）。

17.如图所示，扶梯与水平面成 37°，质量为 m=50kg 的人，站在扶梯上，随扶梯一起向下做

匀加速直线运动，人受到的支持力是重力的
14
15
，则电梯运动的加速度大小为（）m/s

2
，人受

到的摩擦力为（）N。（g=10m/s
2
，sin37°=0.6，cos37°=0.8）

18.有两个相同的电阻 R，串联时通过的电流为并联时通过每个电阻的电流的 2/3，则电阻 R

和电池内电阻 r的比值
�
�
（）。
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19.如图所示为某一简谐横波在 t=0 时刻的波形图，由此可知该波沿（）方向传播，该时刻 a、

b、c三点中速度最大的是（），若 t=0.02s 时，质点 c第一次到达波谷处，则此波的波速为

（）m/s。

20.某炔烃跟氢气发生加成反应，生成 2，4一二甲基己烷，则炔烃的结构简式为（）。

21.质量相等的 Li、Na、K 三种金属分别加入足量的水中完全反应，在相同条件下所得 H2的

体积比为（）。

22.常温下呈液态的非金属单质是（）（填分子式），地壳中含量最多的非金属元素是氧。

23.pH=4 的盐酸溶液与 pH=11 的氢氧化钠溶液反应，反应所得溶液 pH=7，盐酸和氢氧化钠溶

液的体积之比为（）。

24.2.24L（标准状况下）某烯烃与过量溴发生加成反应，生成 20.2g 溴代烷烃，则该烯烃的

结构简式应为（）。

25.写出下列化学反应的离子方程式并配平：FeS 和稀硫酸反应制取硫化氢气体（）。

26.通常情况下，钠在空气中燃烧火焰呈黄色；氢气在氯气中燃烧火焰呈（）色；甲烷在空

气中燃烧火焰呈（）色。

27.四种相同物质的量浓度的 HCl、NH4Cl、CH3COONa、K2SO4溶液，其中 pH 值最大和最小的两

种溶液发生反应的离子方程式为（）。

28.元素 Y、Z的原子序数都小于 18，1mol 的 Y 单质与足量 HC1 反应，生成 22.4L（标准状况

下）氢气。元素 Y与 Z原子核外电子数之和为 29。元素 Y和 Z相互作用形成化合物的电子式

为（）。

三、计算题：第 29~31 小题，共 33 分。解答要求写出必要的文字说明、方程式和重要演算

步骤。只写出最后答案，而未写出主要演算过程的，不能得分。

29.（12 分）如图所示，光滑 1/4 圆弧的半径为 0.8m，有一质量为 1.0kg 的物体自 A点从静

止开始下滑到 B点，然后沿水平面前进 4.0m，到达 C点停止。g取 10m/s
2
，求：

（1）物体到达 B点时的速率；

（2）在物体沿水平面运动的过程中摩擦力做的功；

（3）物体与水平面间的动摩擦因数。

30.（11 分）如图所示，在磁感应强度为 B的匀强磁场中有两条平行金属导轨，导轨间的距

离为 1，导轨上连有电阻 R和电容 C，磁场方向垂直于导轨平面。图中 AB 为放置在金属导轨

上的导体杆，电阻为 r。导体杆 AB 在拉力的作用下匀速向右运动，速度为 v，不计导轨的电

阻以及导体杆 AB 与导轨之间的摩擦。求：

（1）R中的电流强度；

（2〉拉力的功率；

（3）电容器极板所带的电量。
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31.（10 分）某高炉日产含铁 96%的生铁 70 吨，试计算每天用含 20%杂质的赤铁矿多少吨?
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答案与解析

一、选择题

1.D

【解析】牙刷受力分析如右图所示，可判断 B、C正确，D错误；刷毛弯曲越厉害，N越大，

又 f=μN，f 越大，A正确。

2.D

【解析】物体撤去一个力后，加速度恒定，D错误。

3.A

【解析】U=Ed=-100×0.02V=2V，选 A。

4.A

【解析】当分子间距离大于 r0时，分子间作用力表现为引力；当分子间距离小于 r0时，分子

间作用力表现为斥力，B错。f 引、f 斥都随分子间距离的减小而增大，f 斥减小的更快，C、D

错。

5.C

【解析】 90
232�ℎ 有 90 个质子，142 个中子， 82

208��有 82 个质子，126 个中子，A、B正确；由

，列式 208+4a=232，82+2a-b=90，解得 a=6，6=4，C 错

误，D正确。

6.C

【解析】玻璃的折射率为 ，光由空气射入这种玻璃的光路如右图所

示，则
��� �
��� �，i+r=90°，解得 i=60°。

7.A

【解析】 92
235�的原子序数为 92，则质子数为 92，中子数为 235-92=143。原子核内无电子。

8.A

【解析】Cl2与 H2О反应： ，在氯水中只有少部分与水发生上述

反应，此反应为可逆反应。次氯酸见光分解 ，Fe 粉与 FeCl3溶液反应：

Fe+2FeCl3＝3FeCl2，其离子方程式是 Fe＋2Fe
3+
=3Fe

2+
；氢氧化钡溶液与稀硫酸混合：Ba（OH）

2+H2SO4＝BaSO4↓+2H20，其离子方程式为 Ba
2+
+2OH

-
+2H

+
+SO4

2-
＝BaSO4↓＋2H2O。
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9.A

【解析】设稀释后 NaCl 的物质的量浓度为 c，根据稀释前后溶质的量不变，可得 0.5mol/L

×30×10
-3
L=500×10

-3
L×c，解得 c=0.03mol/L。

10.A

【解析】根据题意 X与 Fe 组成原电池，X是负极说明金属活动性 X>Fe。由于 Y、Z两种金属

分别投入盛有 CuSO4溶液的试管，Y表面有 Cu 说明 Y的金属性大于 Cu，而 Z表面无变化，说

明Z金属性小于Cu，所以金属活动性Z，又因Y的金属活动性在H之后，所以金属活动性X>Y>Z。

11.D

【解析】根据所给选项，既能与盐酸反应又能与 NaOH 溶液反应的“单质”只有 Al 单质。

12.B

【解析】因固体烧碱与玻璃会发生化学反应，因此应用带橡皮塞的玻璃瓶。

13.A

【解析】因为 NaOH 溶液与题给的四种溶液作用，有不同的现象产生。

（1） ，有刺激性气体放出；

（2） ，有白色沉淀生成，继续加入 NaOH 溶液，白色

沉淀不消失；

（3）NaCl 与 NaOH 不反应（无现象产生）；

（4） ，有白色沉淀生成；Al（OH）3+NaOH

＝NaAlO2+2H2O，继续加入 NaOH 溶液，白色沉淀消失。

14.D

【解析】 （Mn 元素化合价降低）

（C元素化合价无变化）

（S元素化合价无变化）

（I元素化合价升高）

元素化合价升高被氧化，需加入氧化剂，反应才能发生。

15.A

【解析】由于 Cu
2+
、Fe

3+
、Fe

2+
有色，故 B、C选项应排除。而选项 D中 A1

2+
＋3OH

-
＝Al（OH）3

↓，故也可排除。

二、填空题

16.21.7mm

【解析】21mm+0.1×7mm=21.7mm

17.10/9 400/9

【解析】分解加速度 a如下图所示，ay=
��−14

15��

�
= 2

3
�/�2，a = ay

sin37°
= 10

9
�/�2，

f=max=maycot37°=
400
9

�
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18.4

【解析】串联时， ；并联时， ，又 I1：I2=2：3，可得 R：r=4：

1。

19.x 轴正 a 100

【解析】由 a点的运动方向可判断波沿 x轴正方向传播。越靠近平衡位置，速度越大，a速

度最大。t=
�
2
，可得 T=0.04s。v=

�
�
=

4
0.04

m/s=100m/s，

20.

【解析】炔烧加成反应后的产物 2，4-二甲基己烷的结构简式为 ，根

据其结构可推知该炔烃的结构简式。

21.
1
7
：

1
23
：

1
39

【考情点拨】本题考查了碱金属与水的化学反应的知识点。

【解析】由于三者分别与 H2~0 反应的化学方程式是：2Li+2H2O＝2L.iOH+H2↑、2Na＋2H2O＝

2NaOH+H2↑、2K＋2H2O＝2KOH+H2↑，质量相等的 Li、Na、K 与水反应生成 H的物质的量之比

为
1
7
：

1
23
：

1
39
，故相同条件下其体积比为

1
7
：

1
23
：

1
39
。

22.Br2

【解析】根据非金属单质的性质进行判断。常温下，溴单质为液态。

23.10：1

【解析】盐酸中[H
+
]=1×10

-4
mol/L，NaOH 溶液中的[OH

-
]=1×10

-3
mol/L，由于两者为强酸和强

碱且恰好中和，其两种溶液中所含 H
+
和 OH

-
必相等，则有 V 盐酸×1×10

-4
=VNaOH×1×10

-3
，则 V 盐

酸：VNaOH=1×10
-3
：1×10

-4
=10：1。

24.CH2＝CH-CH3

【解析】烯烃的物质的量为 0.1mol，可加成 Br2应为 0.1mol，其质量为 16g，所以 0.1mol

烯烃质量为 20.2g-16g=4.2g，得烯烃的式量为 4.2/0.1=42。根据烯烃的通式 CnH2n得 n=3，

故知该烯烃为丙烯。

25.FeS+2H
+
＝Fe

2+
+H2S↑

【解析】先写出反应的化学方程式

FeS+H2SO4（稀）＝FeSO4+H2S↑

将反应物和生成物中需要拆开的物质拆写成离子形式 FeS+2H
+
+SO4

2-
＝Fe

2+
+SO4

2-
＋H2S↑

消去等号两边实际不参加反应的离子可得离子方程式 FeS+2H
+
＝Fe

2+
+H2S↑

-15-



26.苍白 淡蓝

【解析】根据物质的性质及实验现象可得。

27.

【解析】盐酸（HCl）是强酸，全部电离，酸性最强；NH4Cl 是强酸弱碱盐，水解呈酸性，酸

性比盐酸弱得多；K2SO4是强酸强碱盐，不水解，溶液呈中性；CH3COONa 是强碱弱酸盐，水解，

溶液呈碱性。

28.

【解析】由题意可得 Y是＋2价的金属，Y与 Z原子核外电子数之和为 29。故可推得 Y为 Mg、

Z 为 Cl。

三、计算题

29.【解析】（1）设物体到达 B点时的速率为 v1，取 B点为零势能点，由机械能守恒定律得

代值解得 v1=4m/s（2）设物体沿水平面运动的过程中摩擦力做的功为 W，则

由动能定律得 w=0 − 1
2

mv1
2=-8J

（3）设物体与水平面间的动摩擦因数为 u，则有-μmgsDC=0 − 1
2

mv1
2代值解得μ=0.2

30.【解析】（1）由电磁感应可计算杆中产生的感应电动势为ε=Blv①由全电路欧姆定律可

得 R中的电流为 ②

将①式代入②式得 ③

（2）因导杆匀速运动，动能不变，则拉力的功率等于回路消耗的电功率。

P=Iε④

将①、③两式代入④式可得 ⑤

（3）电容器两端的电压即 R上电压为

⑥

将⑥式代入 q=CU 中可得电量为

31.【解析】设生产所需要的 Fe2O3的质量为 x。

解得 x=96 吨。

则所需赤铁矿为
96 吨

1−20%
= 120 吨。
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全国各类成人高等学校招生考试物理化学全真模拟（三）

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。满分 150 分。考试时间 120 分钟。

第Ⅰ卷（选择题，共 60 分）

可能用到的数据-相对原子质量（原子量）：H-1 C-12 N-14 O-16 Na-23 S-32 C1-35.5 Br-80

一、选择题：第 1~15 小题。每小题 4分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，选出一项

符合题目要求的。

1.在粗糙水平面上有一个截面为三角形的木块 abc，在它的两个斜面上分别放上两个质量为

m1和 m2的物体，如图所示，已知 abc 和 m1、m2吨都是静止的，则水平面对木块 abc（）。

A.有摩擦力，其方向向左 B.有摩擦力，其方向向右

C.有摩擦力，其方向不能确定，因的数据未给出 D.没有摩擦力

2.质量为 M的人站在地面上，用绳通过定滑轮将质量为 m的重物从高处放下，如图所示，若

重物以加速度 a下降，则人对地面的压力为（）。

A.（M+m）g-ma B.M（g-a）-ma C.（M-m）g+ma D.Mg-ma

3.如图所示，一向右运动的车厢顶上悬挂两单摆 M与 N，它们只能在图示平面内摆动，某一

瞬时出现图示情景，由此可知车厢的运动及两单摆相对车厢运动的可能情况是（）。

A.车厢做匀速直线运动，M在摆动，N静止 B.车厢做匀速直线运动，M静止，N在摆动

C.车厢做匀加速直线运动，M静止，N静止 D.车厢做匀加速直线运动，M在摆动，N 静止

4.在垂直于纸面向里的匀强磁场中有一正三角形通电导体线框，线框平面跟磁场方向垂直，

电流方向如图所示，则（）。

A.线框每边所受磁场的作用力指向线框内部，合力为零

B.线框每边所受磁场的作用力指向线框内部，合力不为零
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C.线框每边所受磁场的作用力指向线框外部，合力为零

D.线框每边所受磁场的作用力指向线框外部，合力不为零

5.根据电容器电容的定义式 C=Q/U 可知，以下说法正确的是（）。

A.电容器带电的电量越多，它的电容就越大，电容与电量成正比

B.电容器不带电时，，其电容为零

C.电容器两极间的电压越高，它的电容就越小，电容与电压成反比

D.电容器的电容大小与电容器的 Q、U值无关

6.平行板电容器的两金属板带等量异种电荷，要使两板间的电压加倍，而板间的电场强度减

半，采取的措施有（）。

A.两极板的电量加倍，而距离变为原来的 4倍

B.两极板的电量加倍，而距离变为原来的 2倍

C.两极板的电量减半，而距离变为原来的 4倍

D.两极板的电量减半，而距离变为原来的 2倍

7.如图所示，半径均为 R的两个金属球，今使两球边缘相距也为 R，且使两球带上等量的异

种电荷 Q，设两球间的库仑力大小为 F。则以下说法正确的是（）。

A.F=kQ
2
/（3R）

2
B.F>kQ

2
/（3R）

2
C.F<kQ

2
/（3R）

2
D.无法确定

8.下列气体中，可以用 P2O5干燥，但不能用浓硫酸干燥的气体是（）。

A.H2S B.NH3 C.Cl2 D.H2

9.下列各组中的有机物互为同系物的是（）。

A.CH3CH3和 CH2＝CH2 B. 和 CH3CH2CH2CH3

C.CH4和 CH3CH3 D.CH3CH2OH 和 CH3COOH

10.影响化学反应速率的因素很多，下列措施一定能使 反应速率加快的

是（）。

A.降低温度 B.升高温度 C.降低反应物浓度 D.减小压强

11.下列物质中，不能用金属与盐酸直接反应得到的是（）。

A.氯化锌 B.氯化亚铁 C.氯化铝 D.氯化铜

12.在 20mL1mol/L 的 NaCl 和 40mL0.5mol/L 的 CaCl2的混合溶液中，Cl 的物质的量浓度是（）。

A.0.50mol/L B.0.67mol/L C.1.00mol/L D.2.00mol/L

13.合成氨反应达到平衡状态时，如下操作平衡不移动的是（）。

A.恒温恒压时，充入 NH3 B.恒温恒容时，充入 N2

C.恒温恒压时，充入 He D.恒温恒容时，充入 He

14.工业上制造金刚砂（SiC）的化学方程式为 ，在此反应中还原剂

和氧化剂的物质的量之比为（）。

A.1：2 B.2：1 C.5=3 D.3=5

15.在空气中能稳定存在的物质是（）。

A.Ca（OH）2 B.H2S 溶液 C.NH4HCO3 D.NaCl 溶液
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第Ⅱ卷（非选择题，共 90 分）

二、填空题：第 16~28 小题，共 57 分。其中第 16~19 小题每小题 6分，第 20~28 小题每空

3分。

16.用伏安法测量电源的电动势和内阻，测得 U1=1.10V，I1=0.10A，U2=0.30V，I2=0.60A，则

电源电动势 E=（）V，内阻 r（）Ω。

17.某人在 10m 高的平台上以 10m/s 的初速度斜向上抛出一个质量为 0.5kg 的物体，物体着

地时的速度为 15m/s，那么这个人在把物体抛出时做的功等于（）J。物体在运动过程中克服

空气阻力做的功等于（）J。（g取 10m/s
2
）

18.从距地面高为 h1=l.25m 处竖直向下抛出皮球，碰地后皮球跳起的高度 h2=2.5m，不计空气

阻力，设球碰撞地面时无机械能损失（g取 10m/s
2
），则皮球下抛时的初速度大小是（）m/s。

19.变压器原、副线圈的匝数比为 4：1，两只相同的电灯分别接到原、副线圈的电路上，如

右图所示，不计原、副线圈的电阻。当原线圈的输入端接上电源后，A、B两灯消耗的电功率

之比 PA：P：为（）。

20.同温同压下与 4gH2气体体积相同的 O2气体为（）g。

21.乙醇跟氢溴酸反应生成卤代烃和水的化学方程式为（）。

22.m g 金属 A与含 n mol 氯化氢的盐酸恰好完全反应，生成化合物 ACl2和氢气，则 A的原

子量为（）。

23.B.M.Trost1991 年提出了原子经济的概念：若所有反应物均全部转化为欲得的产物，则此

反应就是 100%的原子经济反应。对于加成、取代和消去三种反应类型而言，其中最具有原子

经济反应潜力的应是（）反应。

24.完全燃烧 0.1mol 某烯烃 X，生成 0.2mol 二氧化碳。在一定条件下，X跟氯化氢反应生成

Y。X为（）；Y为（）。

25.将氯气通入 KBr 溶液生成 Br2的离子方程式为（）。

26.常温下某盐酸溶液的 pH=2.0，则此溶液中的 OH
-
浓度为 mol/L；若将此溶液用水稀释至原

来浓度的 1/10，则稀释后溶液中 OH
-
浓度为（）mol/L。

27.分别收集氢气、氯气、氯化氢、氨气、一氧化氮和二氧化硫，其中可用图甲仪器装置收

集的是（）。；既不能用图甲仪器又不能用图乙仪器装置收集的是（）。

28.向含有 Cu
2+
、Fe

2+
、NH4

+
、Al

3+
（浓度均为 0.1mol/L）的溶液中，加入足量的氢氧化钠加热

后，再通入足量的 HCl 酸化后，其离子浓度明显减少的是（）。

三、计算题：第 29~31 小题，共 33 分。解答要求写出必要的文字说明、方程式和重要演算

步骤。只写出最后答案，而未写出主要演算过程的，不能得分。

29.（11 分）如图所示，质量为 1kg 的铜块静止在水平面上，一颗质量为 50g 的子弹以 800m/s

的速度碰到铜块后，又以 100m/s 的速度被弹回，若铜块与水平面间的动摩擦因数为 0.25，

求铜块被碰后在水平面上能滑行多远?

30.（12 分）如图所示，电阻为 r=0.30Ω，质量 m=0.20kg 的金属棒 CD 垂直跨在位于水

平面上的两条平行的光滑导轨上，导轨与金属棒接触良好，导轨的电阻不计。导轨左端接有

电阻 R=0.50Ω和电压表。当金属棒在水平拉力 F作用下向右以速度 v=2.0m/s 匀速运动时，
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电压表的示数为 1.0V。若导轨处在方向竖直向下的匀强磁场中，求：

（1）水平拉力 F的大小。

（2）若突然撤去水平力，此后在电阻 R上产生的电热是多少?

31.（10 分）某温度下 Na2SO4的饱和溶液 20 克，加入过量的 BaCl2溶液可析出 9.32 克白色沉

淀，求该温度下 Na2SO4的溶解度和 Na2SO4溶液的溶质质量分数。

答案与解析

一、选择题

1.D

【解析】两个物体和木块可看成一个整体，整体只受到重力和支持力，没有摩擦力。

2.C

【解析】对重物受力分析可得绳的张力F=mg-ma，对人受力分析可得人对地面的压力为N=Mg-F，

两式联立得 N=（M-m）g-ma。

3.A

【解析】车厢做匀速直线运动时，单摆 M只有在摆动才符合实际。做匀加速直线运动时，单

摆 N只有在摆动才符合实际。

4.C

【解析】由左手定则可判断，线框每边受到的磁场的作用力指向线框外部且大小相等，由受

力分析可得合力为零。

5.D

【解析】由 ，可知，电容的大小与 Q、U无关。

6.C

【解析】C = ϵS
4πkd

，U = Q
C

= 4πkdQ
ϵS

, E = U
d

= 4πkQ
ϵS

，要使 U加倍，E减半，可使 Q变为原来的
1
2
，

d变为原来的 4倍，C正确。

7.B

【解析】两个金属球不能看做点电荷，由于异种电荷相互吸引，使两者电荷的实际距离 1小

于 3R，则 F = kQ2

l2
> kQ2

（3R）
2，故 B正确。

8.A

【解析】浓硫酸、P2O5可用于干燥酸性或中性气体，但浓硫酸不能干燥还原性气体。

9.C

【解析】同系物指有机物分子间相差若干个“CH2”。只有 C项符合题意。

10.B

【解析】根据影响化学反应速率的因素，升高温度、增大压强，增大反应物的浓度、加催化

剂等都能使反应速率加快。

11.D
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【解析】几种金属与盐酸反应为：

Zn+2HCl＝ZnCl2+H2↑ Fe+2HCl＝FeCl2+H2↑ 2A1+6HCl＝2AlCl3+3H2↑

因 Cu 为不活泼金属，在金属活动性顺序表中排在 H的后面，Cu 不能与非氧化性酸直接反应

得到铜盐。

12.C

【解析】溶液中，因为 NaCl＝Na
+
+Cl

-
，CaCl2＝Ca

2+
+2C1

-
，所以混合溶液中 Cl

-
的物质的量的

浓度为 。

13.D

【解析】合成氨的反应为 N2（g）+3H2（g）m＝2NH3（g），恒温恒压时，充入 NH3或充入 He，

使容器体积增大，浓度减小，平衡移动；恒温恒容时充入 N2，使反应物浓度增大，平衡向右

移动；恒温恒容时充入 He，对平衡无影响。

14.B

【解析】化学反应方程式电子转移： ，失电子→发生氧化反应→化合

价升高→自身是还原剂→得电子→发生还原反应→化合价降低自身是氧化剂，C既是还原剂

又是氧化剂，二者的物质量之比为 2：1。

15.D

【解析】如下物质在空气中会发生有关变化：

Ca（OH）2+CO2＝CaCO3+H2O、2H2S+O2（空气）＝2S↓+2H2O、NH4HCO3＝NH3↑+H2O+CO2↑

二、填空题

16.1.26 1.60

【解析】列方程组 U1=E-I1r，U2=E-I2r，解得 E=1.26V，r=1.60Ω。17.25 18.75

【解析】抛出物体时做功 。设物体在运动过程中克服空

气阻力做的功为 Wf，由动能定理得 mgh-Wf= ，解得 Wf=18.75J。

18.5

【解析】皮球碰撞地面时的速度为 ，皮球下抛时的初速度为

v0= 。

19.1：16

【解析】 。

20.64

【解析】4gH2气体的物质的量为：
4�

2�/���=2mol，同温、同压下，相同物质的量的不同气体的

体积相等，2molO2气体的质量为：2mol×32g/mol=64g。

21.
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【解析】 （取代反应）。

22.2m/n

【解析】依题可知： 设 A的原子量为 a，则 A的物质的量 n1=
�
�摇化学

方程式中的比例关系得 nA：n=1：2=a=
2�
�
。

23.加成

【解析】加成、取代、消去三种反应，其中取代和消去反应之可逆程度远大于加成反应。而

加成反应的过程则是分子由不饱和向饱和逐渐转化的过程，是稳定性增加的过程，其可逆程

度较低，故最具有原子经济反应潜力。

24.乙烯氯乙烷

【解析】由于烯烃的通式为 CnH2n，已知 0.1 摩烯烃能生成 0.2 摩 CO2，则说明 n=2，是乙烯。

乙烯可与氮化氢发生加成反应：

25.Cl2+2Br
-
＝2C1

-
+Br2

【解析】由于其反应的化学方程式为 Cl2+2KBr＝2KCl+Br2，改写成离子方程式为 Cl2+2Br
-
＝

2C1
-
+Br2。

26.1×10
-2
1×10

-11

【解析】根据 pH=-lg[H
+
]=2.0，所以[H

+
]=1×10

-2
mol/L。稀释后[H

+
]=1×10

-3
mol/L，而常温

下[H
+
][OH

-
]=1×10

-14
。所以[OH

-
]=1×10

-11
mol/L。

27.氢气和氨气 一氧化氮

【解析】图甲仪器装置是向下排空气法，由于 H2和 NH3的密度小于空气密度，可用此法来收

集；Cl2、HCl、SO2密度大于空气密度，故可用图乙装置收集。但由于 NO 常温下会与空气中

的 O2反应，生成 NO2（2NO+O2＝2NO2），故不能用排空气法收集 NO。

28.Fe
2+ NH4

+；

【解析】Fe
2+
与 NaOH 反应后，会被空气中的氧气氧化成 Fe（OH）3，加酸后变为 Fe

3+
而无 Fe

2+
。

NH4
+与 NaOH 反应生成 NH3，加热时 NH3逸出。

三、计算题

29.【解析】设碰前子弹的速度为 v，碰后子弹与铜块的速度分别为 v、v，因为子弹碰铜块

的过程符合动量守恒定律，取向右的方向为正方向，则有 。

代入数值解得 v2=45m/s 对铜块在水平面上滑行的过程，设其能滑行的距离为 s，由动能定理

得 。 代入数值解得 s=405m

30.【解析】（1）设流过电阻的电流为 I，电阻两端的电压为 U，金属棒切割产生的电动势

为 E，磁感应强度及金属棒长度分别为 B、L，由欧姆定律有 U=IR①

切割产生的电动势为 E=BLv②

由闭合电路欧姆定律，切割产生的电动势也可以为 E=Ⅰ（R+r）③

设棒所受的安培力为 F'，则匀速运动时，由力的平衡得 F=F'=BIL④

解①~④得 F=1.6N
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（2）设突然撤去水平力后在电阻 R上产生的电热为 Q，由能量守恒定律得

31.【解析】设溶液中含 Na2SO4x 克，该温度下 Na2SO4的溶解度为 S克。

克

（克）

该溶液的溶质质量分数为 。

全国各类成人高等学校招生考试高起点物理化学

押题（一）

第Ⅰ卷（选择题，共 60 分）

可能用到的数据-相对原子质量（原子量）：H-1 O-16 C-12 S-32 Mg-24 Ba-137 C1-35.5

一、选择题：第 1~15 小题，每小题 4分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，选出一项

符合题目要求的。

1.在斜面上放一物体静止不动，该物体受重力 G、弹力 N和静摩擦力 f的作用，该物体的受

力图画得正确的是（）。

A. B.

C. D.

2.关于速度和加速度的关系，下列说法正确的是（）。

A.速度变化量越大，加速度越大 B.速度变化越快，加速度越大

C.速度越大，加速度也越大 D.加速度大小不断变小，速度大小也不断变小

3.物体在升降机中处于超重状态，关于升降机的运动状态，下列判断正确的是（）。

A.可能加速上升 B.可能加速下降 C.可能匀速下降 D.可能减速上升

4.质量为 m的物体，从静止开始以 2g 的加速度竖直向下运动高度 h，下列正确的是（）。

A.物体的重力势能减少 2mgh B.物体的动能增加 2mgh

C.物体的机械能保持不变 D.物体的机械能增加 2mgh
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5.抖动绳子的一端，产生如图所示的横波，则绳上横波的波长为（）。

A.120cm B.80cm C.40cm D.20cm

6.用相同的玻璃制成厚度为 d的正方体 A和半径为 d的半球体 B，分别放在报纸上，且让半

球的凸面向上。从正上方（对 B来说是从最高点）竖直向下分别观察 A、B中心处报纸上的

文字，下面观察记录正确的是（）。

A.看到 A中的字比 B中高 B.看到 B中的字比 A中高

C.看到 A、B中的字一样高 D.无法确定

7.如图所示电路中，L1、L2、L3、L4是四只相同的电灯，当滑动变阻器的滑片 P向上滑动时，

下列说法正确的是（）。

A.L1变亮 B.L2变亮 C.L3变亮 D.L4变暗

8.实验室制取下列各组中的气体，可用一种气体发生装置的是（）。

A.HCl、Cl2、C2H4 B.C2H2、CO2、H2 C.CH4、O2，CO2 D.H2、CH4、C2H4

9.下列物质中，只含有离子键，不含有共价键的是（）。

A.HC1 B.KOH C.CaCl2 D.NH4NO3

10.下列物质一定是同系物的是（）。

A.分子式为 C3H6O2和 C5H10O2的有机物 B.分子式为 C4H10和 C6H14的烃

C.纤维素与淀粉 D.分子式为 C4H6和 C5H8的烃

11.在相同条件下，aL 氢气和 bL 氨气所含原子数相同，则 a与 b之比为（）。

A.1：1 B.2：1 C.1：2 D.1：3

12.下列物质存在同分异构体的是（）。

A.CH3CH3 B.CH4 C.CH3CH2CH2CH3 D.CH2CH2CH3

13.a 元素的阴离子，b元素的阴离子和 C元素的阳离子都具有相同的电子层结构。a的阴离

子半径小于 b的阴离子半径，则 a，b、C三种元素原子序数大小应符合（）。

A.c>b>a B.c>a>b C.a>b>c D.b>a>c

14.下列说法中，正确的是（）。

A.升高温度，原来的饱和溶液一定不再饱和

B.恒温下，向 NaCl 的不饱和溶液中加入少量 NaCl，则 NaCl 的溶解度增大

C.把 5gNaCl 溶于 100g 水中，可制得 5%NaCl 溶液

D.把 25℃含有少量未溶 KNO3的饱和溶液加热到 80℃变成不饱和溶液，溶液的浓度增大

15.铝热反应在工业上有广泛应用： ，有关该反应的说法中不正确的
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是（）。

A.该反应属于氧化还原反应 B.Fe2O3作氧化剂

C.Fe 是氧化产物 D.若反应中消耗 2molAl，则转移电子 6mol

第Ⅱ卷（非选择题，共 90 分）

二、填空题：第 16~28 小题，共 57 分。其中第 16~19 小题每小题 6分，第 20~28 小题每空

3分。把答案填在题中横线上。

16.如图所示，螺旋测微器测出的金属丝的直径是（）。

17.一束橙色光与界面成 30°角由空气射入某介质，折射角为 30°，则此介质对橙色光的折

射率为（），橙色光在此介质中的传播速度为（）m/s。

18.为了测定变压器的原、副线圈的匝数，可以在变压器的闭合铁芯上再临时绕一个线圈，

已知临时绕的线圈是 5匝，将变压器的原线圈接到电压是 220V 的交流电源上，测得副线圈

和临时绕的线圈两端的电压分别是 6.0V 和 0.40V。由此可知这个变压器的原线圈的匝数是（）

匝；副线圈的匝数是（）匝。

19.如图所示，质量为 1kg 的金属杆静止于相距 1m 的两水平轨道上﹐金属杆中通有方向如右

图所示的，大小为 50A 的恒定电流，两轨道间存在竖直方向的匀强磁场。金属与轨道间的动

摩擦因数为 0.6，欲使杆向右匀速运动，两轨道间磁场方向应为（），磁感应强度 B的大

小应为（）T。（g=10m/s
2
）

20.实验室中硝酸银应装于（）瓶中，置于阴凉处。

21.红热铁丝伸入氧气中，观察到的现象是（）。

22.在 Cu 或 Ag 的催化作用下，经加热，乙醇被氧化成乙醛的化学方程式为（）。

23.下列几种有机物：乙醇、乙醛、乙酸、乙酸乙酯。其中能发生消去反应的是（）。

24.往澄清石灰水中不停通入 CO2的现象是（）。

25.明矾水解所产生的（）吸附能力很强，可吸附悬浮杂质，使水澄清。

26.为防止污染环境，工业上利用氨氧化法制 HNO3，其尾气用（）吸收；工业上利用接触法

制硫酸，其尾气用（）吸收。

27.乙醇跟氢卤酸反应生成卤代烃和水的化学方程式为（）。

28.X 原子的 L电子层和 Y原子的 M电子层各有 6个电子，它们在一定条件下可相互化合形成

化合物，该化合物是（），该化合物中的化学键是（）。

三、计算题：第 29~31 小题，共 33 分。解答要求写出必要的文字说明、方程式和重要演算

步骤。只写出最后答案，而未写出主要演算过程的，不能得分。

29.（11 分）一小物块以速度 v0=10m/s 沿光滑地面滑行，然后沿光滑曲面上升到顶部水平的

高台上，并由高台上飞出，如图所示。问当高台的高度 h多大时，小物块飞行的水平距离最

大?这个距离是多少?（g=10m/s
2
）
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30.（12 分）固定在匀强磁场中的正方形导线框 abCd，各边长为 l，其中 ab 是一段电阻为 R

的均匀电阻丝，其余 3边均为电阻可忽略的铜线。磁场的磁感应强度为 B，方向垂直纸面向

里。现有一与 ab 段的材料、粗细、长度都相同的电阻丝 PQ 架在导体框上，如图所示。PQ

以恒定速度 v从 ad 滑向 bC，当滑过
1
3
的距离时，通过 PQ 段电阻丝的电流强度是多大?方向如

何?

31.（10 分）把 10gMgCl2和 MgSO4的混合物溶于适量水中，滴加 2mol/L 的 BaCl2溶液至沉淀

完全，共消耗 BaCl2溶液 25mL。求混合物中 MgCl2和 MgSO2的质量各是多少克?
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答案及解析

一、选择题

1.D

【解析】由弹力的性质可知，N的方向应为垂直于斜面向上，可知 D正确。

2.B

【解析】加速度表示速度变化的快慢的物理量，故 B正确。

3.A

【解析】超重时，物体的加速度方向向上，故 A正确。

4.B

【解析】重力加速度为 g，物体下落 h时，重力势能减少 mgh。合力做功 m·2g·h，物体的

动能增加 2mgh，因此，物体的机械能增加 2mgh-mgh=mgh，所以 B正确。

5.C

【解析】由图可知 3λ＝120cm，得λ=40cm。

6.A

【解析】对于正方体 A，观察到的文字比实际高；对于半球体 B，观察到文字与实际一样，

可知 A正确。

7.B

【解析】滑片Р向上滑动，电阻变大，总电阻变大，干路电流变小，路端电压变大，L4所在

支路电流变大，L4变亮，L3所在支路电流变小，L3两端电压变小，L3变暗。L2两端电压变大，

L2所在支路电流变大，L2变亮。L1所在支路电流变小，L1变暗，故 B正确。

8.B

【解析】CaC2+2H2O＝Ca（OH）2+C2H2↑，CaCO3+2HCl＝CaCl2+CO2↑+H2O，Zn+H2SO4＝ZnSO4+H2↑。

C2H2、CO2、H2三种气体的实验室制法均为固+液反应，无需加热，故可用同一种气体发生装置。

9.C

【解析】A项 HCl 中只含有共价键，B项 KOH 中和 D项 NH4NO3中都是既含有共价键又含有离

子键，而 C项 CaCl2中只有离子键，不含共价键。

10.B

【解析】C4H10和 C6H14都是烷烃，它们结构相似，通式相同（均为 CnH2n+2），在分子组成上 C4H10

比 C6H14少 2个“CH2”原子团，因此 C4H10和 C6H14是同系物。

11.B

【解析】1个氢分子 H2中含 2个 H原子，1个氨分子 NH3中含 4个原子，根据阿伏加德罗定律，

2a=4b，所以 a:b=2:1。

12.C

【解析】同分异构体指具有相同的分子式，但具有不同结构的化合物。根据题给 4种物质，

只有 C项中物质有同分异构体。

13.B

【解析】由于电子层结构相同的阴离子和阳离子，阳离子原子序数一定大于阴离子的原子序

数。又由于对于电子层结构相同的阴离子，随核电荷数的增大，其半径减小。

14.D

【解析】KNO3的溶解度随温度的升高而增大。当 25℃（含有少量未溶）KNO3饱和溶液加热到

80℃后虽然变成了不饱和溶液，溶解于其中的溶质的质量增多，溶液浓度增大。

15.C

【解析】该反应属于氧化还原反应，其中Fe2O3作氧化剂，Fe是还原产物；若反应中消耗2molAl，

则转移电子 6mol。
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二、填空题

16.1.500mm

【解析】1mm+0.01×50.0mm=1.500mm。

17. 3、 3×108

【解析】由折射率定义可得 ，则

18.2750、75

【解析】 ，即 ，可得 n1=2750，n2=75。

19.竖直向上、0.12

【解析】由二力平衡可得 F=f=μmg=6N，方向向右。由左手定则可判断磁场方向竖直向上，

B=
�
��
=

6
50×1

T=0.12T。

20.棕色

【解析】AgNO3见光易分解，应存放于阴凉的棕色瓶中。

21.铁丝剧烈燃烧，火星四射并生成黑色固体小颗粒生成

【解析】发生化学反应 （黑色）。

22.

【解析】

23.乙醇

【解析】消去反应：有机化合物在适当条件下，从一个分子中脱去一个小分子（如水、卤化

氢等）而生成含不饱和键（双键或参键）化合物的反应。

24.先出现浑浊后又变澄清

【解析】往澄清石灰水中通入 CO2的化学方程式是：CO2+Ca（OH）2＝CaCO3↓+H2O 继续通入 CO2

时的化学方程式是：CaCO3＋H2O+CO2＝Ca（HCO3）2。

25.Al（OH）3、胶体

【解析】明矾是指含 12 个结晶水的硫酸铝钾 KAl（SO4）·12H2O。由于其水解形成的胶体 Al

（OH）3具有较强的吸附能力，所以明矾可作净水剂。

26.NaOH 溶液、氨水

【解析】工业上用氨氧化法制硝酸，其尾气中含有少量 NO2和 NO 的混合气体，可以用 NaOH

吸收，使其变成亚硝酸钠；NO+NO2+2NaOH＝2NaNO2+H2O；工业上利用接触法制硫酸的尾气中的

SO3，可用氨水吸收，使其成为化肥 2NH3＋H2O+SO3＝（NH4）2SO4。

27.C2H5OH＋HX→C2H5X+H2O
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【解析】乙醇发生取代反应时，醇分子中的羟基被氢卤酸中的卤原子所取代。

28.SO2、极性共价键

【解析】根据题中信息可知 X为氧元素，Y为硫元素，两者在一定条件下化合生成 SO2，SO2

中含有极性共价键。

三、计算题

29.【解析】物块上滑至高处平台的过程，设其到平台处的速度为 v，由机械能守恒定律可得

①

物块离开平台后，由平抛运动的规律可得

S=v1t②

h=
1
2
gt

2
③

解①~③式得

由数学知识知：当 h=2.5m 时，小物块飞行的水平距离最大。将 h=2.5m 代入上式得此时的水

平距离为 5m。

30.【解析】依题意，设 Rab=RPQ=R，当 PQ 滑过
1
3
l 的距离时：

Ra=
�
3
，Rb=

2�
3
①

故两支路电阻的并联值为（）。

R并

又 PQ 切割磁感线，由法拉第电磁感应定律可知此时的感应电动势为（）。

E=Blv

由闭合电路欧姆定律及①~③式得

，电流的方向为由 Q流向 P。

31.【解析】根据反应的化学方程式和题给条件知反应消耗 BaCl2的物质的量和 MgSO4相等，

可得：

所以 MgSO4的物质的量=2mol/L×0.025L=0.05mol

MgSO4的质量=120g/mol×0.05mol=6g

MgCl2的质量=10g-6g=4g

故 MgCl2质量为 4克，MgSO4质量为 6克。
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全国各类成人高等学校招生考试高起点物理化学

押题（二）

第Ⅰ卷（选择题，共 60 分）

可能用到的数据-相对原子质量（原子量）：H-1 C-12 N-14 O-16 Na-23 Mg-24 A1-27 C1-35.5

一、选择题：第 1~15 小题，每小题 4分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，选出一项

符合题目要求的。

1.关于磁感线和电场线，下列说法中正确的是（）。

A.磁感线是闭合曲线，而静电场线不是闭合曲线

B.磁感线和电场线都是一些互相平行的曲线

C.磁感线起始于 N极，终止于 S极；电场线起始于正电荷，终止于负电荷

D.磁感线和电场线都只能分别表示磁场和电场的方向

2.从高处释放一个小球，恰好压在正下方竖直放置的轻弹簧上，在小球的加速度为零的时刻，

未达最大值的物理量是（）。

A.动能 B.重力的瞬时功率 C.弹性势能 D.动量

3.物体从距地面 H高处开始做自由落体运动，当其速度等于着地速度的一半时，物体下落的

距离是（）。

A.
1
2
H B.

1
4
H C.

3
4
H D.

1
8
H

4.两分子之间的距离为 r0时，分子间的作用力为零，如果距离变为 r，则（）。

A.r>r0时分子间的作用力为斥力，r<r0时分子间的作用力为引力

B.r>r0时分子间的作用力为斥力，r<r0时分子间的作用力也为斥力

C.r>r0时分子间的作用力为引力，r<r0时分子间的作用力为斥力

D.r>r0时分子间的作用力为引力，r<r0时分子间的作用力也为引力

5.用中子轰击铝 27，产生钠 24 和 X，钠 24 具有放射性，它衰变后变成镁 24，则这里的 X

和钠的衰变分别是（）。

A.质子、α衰变 B.电子、α衰变 C.α粒子、β衰变 D.正电子、β衰变

6.维修电炉时，将电炉丝的长度缩短十分之一，则修理前电炉的功率与维修后的功率之比为

（）。

A.9：10 B.10：9 C.10：11 D.11：10

7.一辆汽车从拱形桥桥顶开始匀速驶下的过程中，以下说法正确的是（）。

A.动能变化等于势能变化 B.它的机械能守恒

C.它所受合外力为零 D.它所受外力做功的代数和为零

8.实验室制取下列气体时，只能用排水法收集的是（）。

A.NH3 B.HCl C.CH4 D.NO

9.实验室中用二氧化锰和浓盐酸制取氯气的反应中，得到的氯气恰能与标准状况下 22.4 升

氢气完全反应，则被氧化的氯化氢的物质的量是（）。

A.4mol B.3mol C.2mol D.1mol

10.分离下列混合物时，按溶解﹑过滤﹑蒸发的顺序进行操作的是（）。

A.NaCl、KNO3 B.Fe、Cu C.CH2CH2OH、H2O D.NaCl、CaCO3

11.下列物质在氧化还原反应中只能作还原剂的是（）。
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A.SO2 B.Fe
2+

C.S
2-

D.Na
+

12.下列化合物中，既含有离子键，又含有共价键的是（）。

A.H2SO4 B.KCl C.NaOH D.CH4

13.相同浓度的下列溶液，pH 值最大的是（）。

A.NH4Cl B.NaCl C.CH3COOH D.NaHCO3

14.下列关于下图所示装置的叙述，正确的是（）。

A.铜是负极，铜片上有气泡产生 B.该装置可以将电能转化成化学能

C.电流从锌片经导线流向铜片 D.发生的总反应为 Zn+2H
+
＝Zn

2+
十 H2↓

15.下列有关物质用途的说法错误的是（）。

A.AgI 可用于人工降雨 B.AgBr 常用于制感光材料

C.Na2O2常用作呼吸面具和潜水艇里的供氧剂 D.BaCO3可代替 BaSO4用作“钡餐”

第Ⅱ卷（非选择题，共 90 分）

二、填空题：第 16~28 小题，共 57 分。其中第 16～19 小题每小题 6分，第 20～28 小题每

空 3 分。把答案填在题中横线上。

16.用伏安法测电阻，按图中甲图测得的结果为 R1，按乙图测得为 R2，若电阻的真实值为 R，

则以上三量的正确关系应为（）。

（用“>”或“<”表示）。

17.如图所示，一根长 50cm，质量为 200g 的直导线 ab，用细绳悬挂在磁感应强度为 0.1T 的

匀强磁场中，导线所在的竖直平面与磁场垂直。当导线通以（）方向、电流强度为（）A的

电流时，才能使悬线的张力为零。（取 g=10m/s
2
）

18.如图是某区域的电场线图。A、B是电场中的两个点，由图可知电场强度 EA（）EB（填“>”

或“<”）。将一个正点电荷先后放在 A、B两点，它所受的电场力 FA（）FB（填“>”或“<”）。

19.一列横波的图象如图所示，波的传播速度 v=2m/s。由图可知，这列波的波长是（）cm，

这列波的频率是（）Hz。
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20.完全燃烧 1摩尔某饱和一元醇，生成 67.2 升（标准状况下）CO2和 72 克 H2O，该醇的分

子式为（）。

21.要除去硫酸亚铁溶液中含有的少量 Fe
3+
和 Cu

2+
，最好加入的试剂是（）。

22.氢硫酸在空气中长时间放置以后，变浑浊的原因用化学方程式表示为（）。

23.含有相同物质的量的 NH4HS，NH4HCO3，（NH4）2CO3三种盐的溶液﹐它们分别与同浓度的 KOH

溶液完全反应，则消耗 KOH 溶液的体积比是（）。

24.按系统命名法，有机化合物 的名称为（）。

25.碳酸氢钠溶液和烧碱溶液反应的离子方程式为（）。

26.浓硝酸常盛装在棕色瓶中，且贮放在冷暗处，原因是（）。

在反应 3Cu＋8HNO3＝3Cu（NO3）2+2NO↑＋4H2O 中，HNO3所表现的性质是（）。

27.欲除去乙烷中的乙烯，可将混合气体通过盛有（）的洗气瓶；欲除去乙炔中的硫化氢，

可将混合气体通过盛有（）的洗气瓶。

28.某晶体盐的水溶液呈浅绿色，在此溶液中通入氯气，溶液变为棕黄色，把所得棕黄色溶

液分成两份：一份加入 KSCN 溶液，溶液变深红色；另一份加入 BaCl2溶液，产生不溶于稀

HNO3的白色沉淀，则该晶体盐的化学式是（）。

三、计算题：第 29~31 小题，共 33 分。解答要求写出必要的文字说明、方程式和重要演算

步骤。只写出最后答案，而未写出主要演算过程的，不能得分。

29.（11 分）摩托车从 A点由静止出发做匀加速直线运动，用 7s 时间通过一座长 BC=14m 的

平桥，过桥后的速度是 3m/s，求：

（1）它刚开上桥头 B时的速度 vB有多大?

（2）桥头与出发点相距多远?

30.（12 分）如图所示的电路中，R1=1Ω，R2=2Ω，R3=3Ω，R4=4Ω，E=4V，r=0.2Ω。求：

（1）K1接通、K2断开时，通过 R1和 R2的电流之比多大?

（2）K1和 K2都接通时，通过 R1与 R2的电流之比多大?

（3）K1和 K2都接通时，电路的总电流多大?

31.（10 分）利用氨氧化法制硝酸。试计算生产 2吨 60%的硝酸，需氨多少吨?（NO 循环使用）
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答案及解析

一、选择题

1.A

【解析】磁感线是闭合曲线，其疏密程度可表示磁感应强度的大小。电场线起始于正电荷，

终止于负电荷，不是闭合曲线，其疏密程度可表示电场强度的大小。由此可知 A对。

2.C

【解析】小球的加速度为零时，速度达到最大，仍向下运动，选 C。

3.B

【解析】v
2
=2gH 得 ，得物体下落高度为

�
4
。

4.C

【解析】分子间作用力在 r>r0时表现为引力，在 r<r0时表现为斥力。

5.C

【解析】 ， ，可知 C正确。

6.A

【解析】设维修前电炉丝的电阻为 R，则 。由题意知维修后电炉丝的电阻变为
9

10
R，

则 。因此 P1：P2=9：10。

7.D

【解析】汽车匀速驶下时，动能不变，势能减小，合外力做功为零，它所受外力不为零。

8.D

【解析】由于常温下，2NO+O2＝2NO2，所以收集 NO 只能用排水法（NO 不溶于水）。

9.C

【解析】由于 4HCl（浓）+MnO2＝MnC2+Cl2↑＋2H2O，可见，每生成 1摩尔 Cl2有 4摩尔 HCl

参加反应，而被氧化的氯化氢只是 2摩尔。又由于 ，可见 H2与 Cl2反应的物

质的量之比为 1：1，即能与 22.4 升（标准状况）H2反应的 Cl 也应是 22.4 升（标准状况），

为 1摩尔。

10.D

【解析】因 A，C两组物质都溶于水，B组物质都不溶于水，而 D组中 NaCl 溶于水，CaCO3

不溶于水，可按溶解、过滤，蒸发的顺序进行操作，将两者分离。

11.C

【解析】化学反应中失去电子或所含元素化合价升高的物质，为“还原剂”。反之，得到电

子或所含元素化合价降低的物质，为“氧化剂”。A项 SO2中硫元素的化合价为＋4价，其化

合价在化学反应中既可以升高（为+6 价），也可以降低（为 0价或-2 价）；B项 Fe
2+
中也存

在同样的情况，即 SO2和 Fe
2+
在氧化还原反应中，既可作氧化剂又可作还原剂；而 D项 Na

+
为

+1 价，在氧化还原反应中只能获得电子被还原，作氧化剂；C项 S
2-
的化合价为-2 价，在氧

化还原反应中，其化合价只能升高，作还原剂。

12.C

【解析】离子键：阴阳离子间通过静电作用所形成的化学键；共价键：原子间通过共用电子

对所形成的化学键。本题所给选项 H2SO4和 CH4都是只含非金属元素，故只存在共价键。KCl
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中只存在离子键。NaOH 中氧原子和氢原子是通过共用电子对（共价键）形成氢氧根，而 Na
+

与 OH
-
又通过离子键结合成离子化合物 NaOH，NaOH 中既有离子键又有共价键。

13.D

【解析】①CH3COOH 为弱酸，其电离（CH3COOH＝CH3COO
-
+H

+
）后溶液呈酸性 pH<7；②NaCl 为

强酸强碱盐，在溶液中不水解，溶液呈中性，pH=7；③NH4Cl 为弱碱强酸盐，水解后溶液呈

酸性，pH<7；④NaHCO3为强碱弱酸的酸式盐，水解后溶液呈碱性，pH>7。

14.D

【解析】如图所示装置为铜、锌原电池，其中铜作正极，铜片上有气泡产生；锌作负极，电

流从铜片经导线流向锌片，发生的总反应为 Zn＋2H
+＝
Zn＋2H2↑。因此 D项正确。

15.D

【解析】BaSO4可用作“钡餐”，是因为既不溶于水又不溶于酸。但 BaCO3虽不溶于水，但能

溶于酸。其反应的离子方程式为：BaCO3+2H
+
＝Ba

2+
+H2O+CO2↑。

二、填空题

16.R1>R>R2

【解析】图甲接法测得的 R1是 R与Ⓐ串联的阻值之和，则 R1>R；图乙接法测得的 R2是 R 与Ⓥ

并联的阻值之和，则 R2<R，故可得 R1>R>R2。

17.向右、40

【解析】当安培力 F向上且 F=mg 时，悬线张力为 0，由左手定则可判断电流方向向右。由

。

18.>、>

【解析】由电场线疏密程度可判断 EA>EB，又 F=qE，则 FA>FB。

19.4、50

【解析】由图可知λ=4cm， 。

20.C3H8O

【解析】由于饱和一元醇的通式是 CnH2n+1OH，即 CnH2n+2O。又由于 1摩尔该饱和一元醇完全燃

烧，标况下生成 CO267.2 升（67.2 升÷22.4 升/摩尔=3 摩尔），可见该分子式中的 n=3。再

则又会生成 72 克水（72 克÷18 克/摩尔=4 摩尔），其中含氢原子为 4摩尔×2=8 摩尔，即

2n＋2=8，n=3。

21.铁粉

【解析】根据 Fe
3+
，Cu

2+
的性质可知，加入铁粉，可分别发生反应 2Fe

3+
＋Fe＝3Fe

2+
，Cu

2+
+Fe

＝Fe
2+
+Cu，过滤可除去多余的铁粉和铜，得到 Fe

2+
的溶液。

22.2H2S+O2（空气）＝2S↓+2H2O

【解析】氢硫酸的还原性比 H2S 气体的还原性更强。它更容易被氧化。硫化氢水溶液在空气

中放久了会变浑浊，就是被空气氧化析出硫所致。

23.1：1：1

【解析】其化学反应方程式分别为；NH4HS+2NaOH＝Na2S+NH3↑＋2H2O，NH4HCO3+2NaOH＝

Na2CO3+NH3↑+2H2O，（NH4）2CO3+2NaOH＝Na2CO3+2NH3↑＋2H2O。

24.2，6-二甲基-5-乙基辛烷

【解析】可以将该有机物的结构式作一整理，正确答案便可一目了然。整理后为：

-34-



25.HCO3
−+OH

-
＝CO3

2−＋H2O

【解析】碳酸氢钠溶液与烧碱溶液反应的化学方程式为：NaHCO3+NaOH＝Na2CO3+H2O 改写成离

子方程式为：Na
+
+HCO3

−+Na
+
+OH＝2Na

+
+CO3

2−+H2O

化简为：HCO3
−+OH

-
＝CO＋H2O

26.浓 HNO3不稳定，见光受热易分解、强氧化性和酸性

【解析】 （硝酸浓度越大，越易分解）。硝酸是一种强酸，

除具有酸的通性外，还具强氧化性，Cu 与 HNO3反应中的产物中 Cu（NO3）2反映硝酸的酸性，

NO 反映硝酸的强氧化性。

27.溴水、NaOH 溶液（或 CuSO4溶液）

【解析】由于乙烯能与 Br2发生加成反应，而乙烷不能，故可以通过盛有溴水的洗气瓶，将

乙烷中的乙烯除去。由于NaOH溶液能与H2S气体反应：2NaOH+H2S＝Na2S+2H2O（或CuSO4+H2S-CuS

↓+

H2SO4），故能将乙炔中混有的 H2S 除去。

28.FeSO4·7H2O

【解析】由题目所给的溶液颜色的变化可知某晶体盐中的阳离子是 Fe
2+
；当加入 BaCl2溶液，

产生不溶于稀 HNO3的白色沉淀，可知该晶体盐中的阴离子是SO4
2−，从而得出该晶体盐的化学

式。

三、计算题

29.【解析】（1）设摩托车开上桥头的速度为 vB，因为摩托车做匀加速运动，故由平均速度

公式得

解得 vB=1m/s

（2）设桥头 B与出发点的距离为 S，则

①

对桥上的运动过程分析易知

②

代值解①、②得 s=1.75m

30.【解析】（1）K1接通，K2断开时，电路的结构是 R1和 R3串联，R2和 R4串联，这两条支路

再并联，通过 R1与 R2的电流 I1和 I2之比跟这两条支路的电阻成反比，即

（2）K1和 K2都接通时，电路的结构是 R1和 R2并联，R3和 R4并联，这两部分再串联。通过 R1

与 R2的电流 I'1与 I'2之比跟它们的电阻成反比，即

-35-



（3）K1和 K2都接通时，

外电阻

总电流

31.【解析】设生产 2吨 60%的硝酸需氨 x吨，由于氨氧化法制硝酸的各步反应为：

4NH3+5O2＝4NO＋6H2O

2NO+O2＝2NO2

3NO2+H2O＝2HNO3+NO

因为 NO 可循环使用，故简化以上关系，则得：

即 17：63=x：（2×60%）解得 x≈0.32（吨）故需氨 0.32 吨。
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全国各类成人高等学校招生考试高起点物理化学

押题（三）

第Ⅰ卷（选择题，共 60 分）

可能用到的数据-相对原子质量（原子量）；H-1C-12N-14O-16Na-23S-32Cl-35.5

一、选择题：第 1~15 小题，每小题 4分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，选出一项

符合题目要求的。

1.如图，甲乙两物体叠放于水平地面上，用水平力 F拉物体乙，它们仍保持静止状态，甲乙

两物体的接触面也为水平面，则乙物体的受力个数为（）。

A.3 个 B.4 个 C.5 个 D.6 个

2.光从甲介质射入乙介质，由图可知（）。

A.甲介质是光疏介质﹐乙是光密介质 B.入射角大于折射角

C.光在甲介质中的传播速度较大 D.若乙为空气，则甲的折射率为
2
6
。

3.伦琴射线实际上是（）。

A.电磁波 B.高速电子流 C.高速中子流 D.
高
速质子流

4.两个分子间的距离由大于 10
-9
m 逐渐减小直到不能再减小，关于这一过程中，两个分子间

分子力的变化情况，下面正确的是（）。

A.引力减小，斥力增加，其合力不断增大

B.引力减小，斥力增加，其合力先增大后减小，然后又增大.

C.引力增加，斥力增加，其合力不断增大

D.引力增加，斥力增加，其合力先增大后减小，然后又增大

5.一列波，在第一种介质中的波长为λ1，在第二种介质中的波长为λ2，已知λ=3λ2，则该

列波在这两种介质中频率之比和波速之比分别为（）。

A.1：1；3：1 B.3：1；1：1 C.1：1；1：3 D.1：3；3：1

6.下列核反应方程中，哪个方程是平衡的（）。

A. B. （电子）
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C. D. （氘核）

7.一定质量的理想气体经历压强增加的过程，若在此过程中（）。

A.气体的体积减小，则温度一定降低 B.气体的体积保持不变，则温度可能不变

C.气体的体积增大，则温度一定升高 D.气体的体积增大，则温度可能不变

8.下列物质属于纯净物的是（）。

A.小苏打 B.“发烟”硝酸 C.盐酸 D.福尔马林

9.下列各组中的离子，能在溶液中大量共存的是（）。

A.H
+
、Na

+
、CO

-
、Cl

-
B.Ba

2+
、Na

+
、SO

-
、Cl

-

C.K
+
、H

+
、SO

-
、OH

-
D.Ag

+
、A1

3+
、NO3

-
、H

+

10.把 Zn 粒加入 0.1mol/L 盐酸中，若要加快产生 H的速率，可采取的方法是（）。

A.加入少量 NaOH 溶液 B.加入 ZnO

C.滴加少量 CuSO4溶液 D.滴加 MgCl2溶液

11.可逆反应 mA（气）+nB（固）＝pC（气），若升高温度或增大压强，生成物 C的浓度减小，

则下列各项正确的是（）。

A.m+n<p，正反应吸热 B.m+n>p，正反应放热

C.m<p，正反应放热 D.m>p，正反应吸热

12.下列物质各 10 克，相同条件下体积最大的是（）。

A.甲烷 B.乙烯 C.乙炔 D.环丙烷

13.右图为番茄电池，下列说法正确的是（）。

A.一段时间后，锌片质量会变小 B.铜电极附近会出现蓝色

C.电子由铜通过导线流向锌 D.锌电极是该电池的正极

14.下列物质的水溶液的 pH 值大于 7的是（）。

A.NH4Cl B.Na2CO3 C.HNO3 D.K2SO4

15.对于物质的量相等的氢气和氦气，下列结论正确的是（）。

A.它们所含的质子数相等 B.它们所含的中子数相等

C.它们的体积相等 D.它们的质量相等

第Ⅱ卷（非选择题，共 90 分）

二、填空题：第 16~28 小题，共 57 分。其中第 16~19 小题每小题 6分，第 20～28 小题每空

3分。把答案填在题中横线上。

16.用螺旋测微器（千分尺）测小球直径时，可动刻度 H的位置如下图所示。这时读出的数

值是（），单位是（）。

17.用一根轻绝缘细线悬挂一个质量为 m，带电量为 q的带正电的小球，如下图所示，空间有

竖直向上的匀强电场，小球在静止时绳的拉力为 mg/3，那么电场强度的大小为（）。若电场
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强度的大小不变，方向改为水平向右，则当小球静止时绳的拉力为（）。

18.如下图所示的两条导轨水平放置在同一水平面上（即纸面上），磁场方向垂直向下（即

垂直纸面向里），最初静止的导体 AB、CD 可以在导轨上自由滑动。当 AB 在外力作用下向左

运动时，CD 将向（）运动。磁场对 AB 的作用力的方向向（）﹐磁场对 CD 的作用力的方向向

（）。

19.甲、乙两车从同一地点同时出发，甲以速度 v0做匀速运动，乙从静止开始做匀加速运动，

则乙追上甲时乙的速度为（），乙追上甲之前，甲乙之间距离最大时乙的速度为（）。

20.按系统命名法，有机物 的名称为（）。

21.500mLNa2SO4溶液中含有 0.2mol 的 Na
+
，则 Na2SO4溶液的物质的量浓度为（）。

22.有下列几种气体：H2、O2、HCl、NO、NH3、CH4其中通常情况下能用来和水做“喷泉”实验

的是（）。

23.在酸或碱存在的条件下，甲酸甲酯跟水发生水解反应的化学方程式为（）。

24.常温下，氨水中存在的离子有（）。

25.氯化铝溶液滴入烧碱溶液中发生反应的离子方程式为（）。

26.除去下列物质中少量杂质（括号内的物质为杂质），写出有关反应的化学方程式。

（1）NO（NO2）（）。

（2）NaCl（NH4Cl）（）。

27.分别用 1mol/L 的 AgNO3溶液完全沉淀 NaCl、MgCl2、FeCl3三种溶液中的 Cl
-
。

（1）若 NaCl，MgCl2，FeCl3三种溶液的物质的量浓度相同，体积也相同时，则依次消耗 AgNO3

溶液的体积比为（）。

（2）若用等体积的 AgNO3溶液分别去完全沉淀物质的量浓度相同的 NaC1、MgCl2、FeCl3三种

溶液中的 Cl
-
时，这三种溶液的体积比为（）。

28.配制三氯化铁溶液时，若想得到澄清的溶液，并且又不引入杂质离子，应加入（）。

三、计算题：第 29~31 小题，共 33 分。解答要求写出必要的文字说明、方程式和重要演算

步骤。只写出最后答案，而未写出主要演算过程的，不能得分。

29.（11 分）一物体从光滑斜面顶端由静止开始自由下滑，斜面长为 L，倾角为θ，若以斜

面底端所在水平面为零势能参考面，试求：

（1）当物体的动能恰好等于其重力势能时的速度。

（2）当物体的重力势能等于其动能的一半时的高度。

30.（12 分）加图所示，电阻 R1=8Ω，电动机线圈电阻 R=2Ω，当电键 K断开时，电阻 R1消

耗的电功率为 2.88W，当电键 K闭合时，电阻 R消耗的电功率为 2W；若电源的电动势为 6V，
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求电键 K闭合时电动机输出的机械功率为多少?

31.（10 分）中和 1升 2摩/升氨水，需浓度为 33%的硝酸溶液（密度为 1.2 克/厘米 3）多少

升?上述反应所得的溶液中，含有多少克硝酸铵?

答案及解析

一、选择题

1.C

【解析】对乙受力分析，如右图所示，则受力个数为 5个。

2.D

【解析】入射角为 i=45°，折射角为 r=60°，可判断甲为光密介质，乙为光疏介质，则光

在甲介质中的传播速度较小；若乙为空气..则甲的折射率为 。

3.A

【解析】X射线是电磁波。

4.D

【解析】当距离大于 10
-9
m 时，分子间作用力非常微弱。距离减小时，引力和斥力同时增大，

但斥力增大得快，分子间作用力先表现为引力的减小，再表现为斥力的增大。

5.A

【解析】波由一种介质传到另一种介质的过程中，频率 f不变，

。

6.C

【解析】由质量数守恒、电荷数守恒可知 C正确。

7.C

【解析】由气体状态方程
��
�
=C，C 为常量。当 p增大时，

�
�
减小。因此，当 V减小时，不能确

定 T的变化；当 V增大时，T一定升高；当 V不变时，T一定升高，所以 C正确。

8.A

【解析】纯净物和混合物的区别在于：前者只有“一种物质”组成，而后者有“多种成分”

组成。B项“发烟”硝酸是浓度为 98%以上的浓硝酸；C项盐酸是氯化氢气体的水溶液；D项

福尔马林则是 35%～40%的甲醛水溶液。这三种物质中均含有水，组成成分均不止一种，是混

合物。A项小苏打（碳酸氢钠）只由“一种物质”组成，是纯净物。
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9.D

【解析】A项 H
+
与 CO3

2-
反应生成 CO2；B 项 Ba

2+
与 SO4

2-
反应生成 BaSO4；C项 H

+
与 OH

-
不能共存；

D项中离子能大量共存。

10.C

【解析】滴加少量 CuSO4溶液后，则发生反应；Zn+CuSO4＝ZnSO4+Cu，形成铜、锌原电池，放

出 H2的速率会更快。

11.C

【解析】有气态物质参加或生成的可逆反应，增大压强，平衡向气体体积缩小的方向移动，

根据题意，可得 m<p；而升高温度，化学平衡向吸热反应方向移动，根据题意，该反应的正

反应是放热反应。

12.A

【解析】由于本题所给选项的四种气体中甲烷的摩尔质量最小，故等质量的这四种气体，甲

烷的物质的量最大，相同条件下体积也最大。

13.A

【解析】如图所示装置为原电池，发生的电池反应为 Zn+2H
+
＝Zn

2+
＋H2↑，锌作负极，铜作正

极，一段时间后锌片质量减少；由于没有 Cu
2+
生成，因此铜电极附近不会出现蓝色；电子由

锌经过导线流向铜。

14.B

【解析】由于 NH4Cl 为弱碱强酸盐，NH4
+水解，溶液呈酸性，pH<7；HNO3为强酸，其水溶液

呈酸性，pH<7；K2SO4为强碱强酸盐，其水溶液呈中性，pH=7；而 Na2CO3则为强碱弱酸盐，CO3
2−

水解，溶液呈碱性，pH>7。

15.A

【解析】由 H是 1号元素，所以 1molH2中含有 2mol 质子，而 He 是 2 号元素，且 He 是单原

子分子，故 1molHe 中也含有 2mol 质子。因 H有三种同位素，所以 H2中的中子数与 He 中的

中子数不一定相等，而 C项没标明状态，故它们的体积不一定相等。H2和 He 的摩尔质量不

同，故它们的质量不相等。

二、填空题

16.13.858、毫米

【解析】13.5mm+0.358mm=13.858mm。

17.
2��
3� 、

13
3
mg

【解析】当电场方向竖直向上时，受力分析如图甲所示， ，解得 E=
2��
3� 。当

电场方向改为水平向右时，受力分析如图乙所示， 。

18.左、右、左
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【解析】由楞次定律可得，CD 向左运动，磁场对 AB 的作用力方向向右，磁场对 CD 的作用力

方向向左。

19.2v0、v0

【解析】设乙追上甲时速度为 v，甲，乙通过的位移为α，则对甲：x=v0t，对乙：x=
�
2t，解

得 v=2v0。乙的速度等于 v0时，甲乙之间距离最大。

20.3-甲基-4-乙基己烷

【解析】根据有机物的命名方法：先找主链（碳原子数最多的链）可知该有机物的主链中含

有 6个碳原子；根据编号原则确定取代基的位置，先从取代基小的一端开始，

因此本题所示结构的名称为 3-甲基-4-乙基己烷。

21.0.2mol/L

【解析】Na2SO4溶液的物质的量为
0.2���

2
=0.1mol，所以 Na2SO4溶液的物质的堂浓度为

500ml0.2mol/L。

22.HCl 和 NH3

【解析】氯化氢气体和氨气，在常温下都极易溶解于水（0℃时，1体积水约能溶解 500 体积

的氯化氢；通常状况下，1体积水约能溶解 700 体积的氨气）。

23.

【解析】酯的水解反应是酯化反应的逆反应。

24.NH4
+、OH

-
、H

+

【解析】因为氨水在常温下存在以下电离平衡：

25.Al
3+
+4OH

-
＝AlO2

−＋2H2O，3AlO2
−+Al

3+
＋6H2O＝4Al（OH）3↓

【解析】AlCl3溶液滴入烧碱溶液，开始时碱过量，两者发生反应 AlCl3+4NaOH＝

NaAlO2+3NaCl+2H2O，随着 AlCl3的加入，生成的 NaAlO2又会与过量的 AlCl3溶液反应，

3NaAlO2+AlCl3+6H2O＝4A1（OH）3↓+3NaCl。

26.3NO2+H2O＝2HNO3+NO、

【解析】要除去 NO 中混有的 NO2可将混合气通入水中，用排水法收集。NH，Cl 受热易分解，

可加热除去 NH，Cl。

27.1：2：3、6：3：2

【解析】（1）由 AgNO3与三种溶液反应的方程式即可得。

（2）也可由 AgNO3与三种溶液的反应方程式得：AgNO3~NaCl，AgNO3~
1
2
MgCl2，AgNO3~

1
3
AlCl3。

28.盐酸

【解析】因为 FeCl3溶液中的 Fe
3+
易水解； ，为防止红褐色 Fe
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（OH）3沉淀产生，应加入 HCl 溶液，以增加 H
+
浓度，抑制水解，即：Fe（OH）3+3HCl＝FeCl3

＋3H2O。

三、计算题

29.【解析】（1）设物体的动能恰好等于其重力势能时的速度为 v，此时的重力势能为 Ep，

由下滑过程机械能守恒得

①

由题设条件有 ②

解①、②得

（2）设物体的重力势能等于其动能的一半时的高度为 h，此时的动能为 Ek，由下滑过程机械

能守恒得

mgLSinθ=mgh+Ek①

由题设条件有 ②

解①、②得

30.【解析】电健 K断开时，应有

①

电键 K闭合时，对 R1，

②

设流过电源的电流为 I，则

E-U=Ir③

设流过电阻 R的电流为 I1，则

设电动机的输出功率为 P，则对电动机有

⑤

解①~⑤得 P=1.5w

31.【解析】氨水与硝酸溶液的化学反应方程式如下：

NH3·H2O+HNO3＝NH4NO3＋H2O 若设需 33%的稀硝酸α升，则

a=0.32（升）

生成 NH4NO3的质量为 2摩×80 克/摩=160 克。
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2021 年成人高等学校招生全国统一考试高起点

物理化学（真题）

第Ⅰ卷（选择题，共 60 分）

可能用到的数据——相对原子质量（原子量）：H-1；He-4；C-12；N-14；O-16；Na-23；S-32；

Cl-35.5

一、选择题：第 1~15 小题，每小题 4分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，选出一项

符合题目要求的。

1.下列说法正确的是（）。

A.近地轨道上的卫星相对于地球的加速度为零

B.火车从南京开到北京的位移大小与其路程相等

C.飞机降落时速度方向一定与加速度方向相同

D.运动员沿环形跑道跑一圈回到起点，其位移为零

2.如图，重为 W的物体用两根轻绳悬挂在天花板上。两绳与天花板的夹角分别为θ1和θ2（θ

1>θ2），两绳中的张力分别为 T1和 T2，则（）。

A.T1=T2 B.T1＜T2 C.T2sinθ2<W D.T1sinθ1>W

3.两颗行星 A和 B绕同一颗恒星做勾速圆周运动，周期之比为 TA：TB=1：8，则它们的轨道半

径之比 RA：RB为（）。

A.1：4 B.1：2 C.2：1 D.8：1

4.如图，虚线代表点电荷 Q的电场中的三根电场线，实线为一带负电的粒子仅在电场力作用

下通过该区域时的运动轨迹，P、M、N是该轨迹上的三点。由图可知（）。

A.点电荷 Q带正电 B.P 点的电场强度小于 M点的电场强度

C.粒子在 N点的速度大于在 P点的速度 D.粒子在 M点的加速度小于在 N点的加速度

5.半径为 R的摩天轮以角速度ω匀速转动，已知重力加速度为 g。当乘客随着摩天轮运动到

最高点时，其加速度大小为（）。

A.0 B.ω
2
R C.g+ω

2
R D.g-ω

2
R

6.一定质量的理想气体经历一等温膨胀过程，在此过程中，（）。

A.气体内能增加，外界对气体做功 B.气体内能不变，外界对气体做功

C.气体内能减少，气体对外界做功 D.气体内能不变，气体对外界做功
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7.如图，导体线圈和长直导线放在光滑水平桌面上，长直导线中通有恒定电流，方向如图所

示。线圈 abcd 有两个边与导线平行。给线圈一向右的初速度，则在其远离导线运动的过程

中（）。

A.通过线圈的磁通量逐渐增大 B.线圈中的感应电动势为零

C.感应电流沿 abcd 方向 D.线圈的速度越来越小

8.下列过程中不包含化学变化的是（）。

A.海水晒盐 B.陶瓷烧制 C.药物合成 D.硬水软化

9.下列各组物质互为同素异形体的是（）。

A.甲烷和乙烷 B.CO 和 CO2 C.水和冰 D.金刚石和石墨

10.相同温度下等物质的量浓度的下列溶液中，pH 最小的是（）。

A.Na2SO4 B.NaOH C.H2SO4 D.FeCl3

11.下列仪器中不能用于加热的是（）。

A.锥形瓶 B.容量瓶 C.烧杯 D.试管

12.通常条件下，能够与钠发生反应放出气体的有机物是（）。

A.甲烷 B.乙烯 C.乙醇 D.苯

13.实验室选择气体收集方法时，对气体的下列性质不必考虑的是（）。

A.颜色 B.密度 C.溶解性 D.是否与水反应

14.下列固体可以溶于浓 NaOH 溶液但无气体生成的是（）。

A.Na B.SiO2 C.Al D.NH4Cl

15.反应 在 2L 的密闭容器中进行，1

分钟后，NH3减少了 0.12mol，则每秒钟各物质浓度变化正确的是（）。

A.O2：0.001mol/L B.H2O：0.002mol/L C.NH3：0.002mol/L D.NO：0.001mol/L

第Ⅱ卷（非选择题，共 90 分）

二、填空题：第 16~26 小题，共 57 分。其中第 16~19 小题每小题 6分，第 20～26 小题每空

3分。把答案填在题中横线上。

16.一平行光从空气入射到厚度均匀的透明薄膜上，在薄膜的下表面__________（填“会”

或“不会”）发生全反射。若入射角为 45°，薄膜的折射率为 2，则折射角为__________。

17.氢原子的基态能量为-13.6eV，第一激发态的能量为-3.4eV，氢原子的电子从第一激发态

跃迁到基态的过程中发出的光子的能量为
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__________eV，该光子对应的波长__________（填“在”或“不在”）可见光波段内。已知

普朗克常数 h=6.63×10
-34
J·s，电子电荷量 e=1.60×10

-19
C，可见光的波长范围约为 400～

760nm。

18.一质点的振动图像如图所示，该质点的振动频率为__________Hz，t=1.5s 时质点的速度

为__________m/s。

19.如图，双量程电压表由表头 G和两个电阻串联而成。已知该表头的内阻 Rg：=500Ω，满

偏电流Ⅰg=1mA。G 的满偏电压为__________V。使用 a、b两个端点时，其量程比使用 a、c

两个端点时的量程__________（填“大”或“小”）。使用 a、c两个端点时，若量程为 0～

10V，则（R1+R2）的阻值为__________kΩ。

20.在标准状况下，2molCO2的体积为__________L，质量为__________g。

21.青铜是我国较早使用的一种合金，出土的古代青铜器表面往往覆盖着一层绿色锈斑，这

种锈斑的主要成分为__________（填化学式）。

22.将乙炔不断地通人盛有溴的四氯化碳溶液的试管中，可观察到的现象是__________，该

反应的类型属于__________。

23.请将下列黄铁矿燃烧的化学方程式补充完整：

4__________+11O2

燃烧
��� 2Fe2O3+8SO2

24.有一白色粉末是①NaCI、②葡萄糖、③NH4HCO3和④Na2CO3中的一种。现进行下列实验：

（1）取少量样品加水溶解后，用 pH 试纸测定溶液，呈中性。

（2）取少量样品，稍微加热，没有刺激性气味产生。

（3）取少量样品加水溶解后，加入新制氢氧化铜悬浊液，微热后有红色沉淀产生。根据实

验现象判断这种白色粉末是__________（填序号），上述实验中用到的玻璃仪器有试管、酒

精灯、胶头滴管、表面皿和__________。

25.C5H12的同分异构体有__________种。

26.A、B、C 为三种短周期元素，原子序数依次增大。A元素单质为密度最小的气体；B与 C

两元素的原子最外层电子数都比其次外层电子数少 1。则 B的元素符号是__________；A 与 C

形成的化合物的电子式为__________。

三、计算题：第 27~29 小题，共 33 分。解答要求写出必要的文字说明、方程式和重要演算

步骤。只写出最后答案，而未写出主要演算过程的，不能得分。

27.（11 分）如图，质量为 m、电荷量为 q的粒子，从容器 A下方的小孔 S1不断进入加速电

场，其初速度几乎为零。加速后的粒子经过小孔 S2沿着与磁场垂直的方向进入磁感应强度为
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B 的匀强磁场中，做半径为 R的匀速圆周运动，运动半周后离开磁场。不计粒子的重力及粒

子间的相互作用。求：

（1）粒子在磁场中运动的速度大小 v。

（2）加速电场的电压 U。

28.（12 分）质量为 m=3.0kg 的物块沿 d=1.0m 长的斜面从顶端由静止开始下滑。斜面与水平

面间的夹角为 30°，物块与斜面间的摩擦力 f=8.7N。物块到达斜面底端后继续在水平地面

上运动，已知物块与斜面之间和与地面之间的动摩擦因数相同，重力加速度为 9.8m/s²。求：

（1）物块到达斜面底端的速度 v的大小。

（2）物块在地面上滑行的距离 s（结果保留⒉位小数）。

29.（10 分）一定量的氢气在氯气中充分燃烧，反应后的混合物用 500mL，0.6mol/L 冷的 NaOH

溶液恰好完全吸收，这时测得溶液中 NaCIO 的物质的量为 0.05mol，则氢气和氯气的物质的

量之比为多少？
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答案及解析

一、选择题

1.D

【解析】本题考查了位移和加速度的知识点。

A选项，近地轨道卫星加速度为 g；B选项，火车从南京开到北京的位移不等于路程，其路程

要大于位移；C选项，飞机降落时是做减速运动，由此加速度方向与速度方向相反；D选项，

运动员沿环形跑道跑一圈回到起点，其位移为零，故 D选项正确。

2.C

【解析】本题考查了共点力平衡的知识点。

由题可知，T1cosθ1=T2cosθ2，T1sinθ1＋T2sinθ2=W，因为 cosθ1<cosθ2，所以 T1＞T2，T1sin

θ1＋T2sinθ2=W，T1sinθ1和 T2sinθ2均小于 W。综合可知 C选项正确。

3.A

【解析】本题考查了匀速圆周运动的知识点。

根据万有引力提供向心力 G Mm
r2 = m 4π2

T2 r，解得：r = 3 GMT2

4π2 ，所以有
RA
RB

= TA
TB

2
3 = 1

8

2
3 = 1

4
。

4.A

【解析】本题考查了带电粒子在电场中运动的知识点。

带电粒子做曲线运动，电场力指向曲线的内侧，所以电场力的方向向右，带负电粒子所受电

场力方向与电场线方向相反，所以点电荷带正电；粒子从 N经过 M运动到 P，电场强度增大，

电势能减小、动能增大，加速度增大。

5.C

【解析】本题考查了向心加速度的知识点。

在最高点的时候，向心力向下为 mω
2
R，重力向下为 mg，mω

2
R+mg=ma，故加速度大小为 g+

ω
2
R。

6.D

【解析】本题考查了物体内能的知识点。

等温膨胀过程中，温度不变，体积增大，一定质量的理想气体的内能只跟气体温度有关，故

气体内能不变。但气体体积增大，气体对外界做功。

7.D

【解析】本题考查了磁场有关的知识点。

由题可知，当远离导线的时候，磁感应强度减小，通过线圈的磁通量降低。磁通量发生了变

化，由此感应电动势不为 0。导线的磁场在平面内，由楞次定律可知线圈磁场向平面内，故

电流沿 adcb 方向，线圈做减速运动。

8.A

【解析】本题考查了物理变化和化学变化的知识点。

海水晒盐属于物理变化。有新物质产生的才是化学变化，盐本来就存在于海水，海水蒸发了，

盐析出，没有新物质产生。

9.D

【解析】本题考查了同素异形体的知识点。

同素异形体是指由同样的单一化学元素组成，因排列方式不同，而具有不同性质的单质。故

只有 D选项符合。

10.C

【解析】本题考查了溶液的 pH 值的知识点。
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四个物质中，只有硫酸和 FeCl3溶液的 pH 值小于 7。FeCl3是强酸弱碱盐，相同温度下等物质

的量浓度的 FeCl3溶液 pH 值大于硫酸的 pH 值。

11.B

【解析】本题考查了化学实验基础知识的知识点。

容量瓶不能进行加热。如果溶质在溶解过程中放热，要待溶液冷却后再进行转移，因为温度

升高瓶体将膨胀，所量体积就会不准确。

12.C

【解析】本题考查了常见的化学反应现象的知识点。

乙醇与金属钠反应生成乙醇钠和氢气，断开羟基上的氢氧键，生成氢气。

13.A

【解析】本题考查了气体的制取与收集的知识点。

我们在实验室制取和收集气体时，要考虑气体的密度，溶解性和是否与水反应，无需考虑气

体的颜色。

14.B

【解析】本题考查了常见的化学反应现象的知识点。

SiO2与浓 NaOH 溶液的反应方程式：SiO2＋2NaOH=Na2SiO3+H2O，NaOH 溶液与 Na 和 Al 反应生成

氢气，与 NH4CI 反应生成氨气。

15.D

【解析】本题考查了溶液浓度计算的知识点。

1分钟后，NH3减少了 0.12mol，氧气减少了 0.15mol，NO 增加了 0.12mol，H20 增加了 0.18mol。

每秒钟物质浓度变化分别为：NH3为 0.001mol/L；O2为 0.00125mol/L；NO 为 0.001mol/L；H2O

为 0.0015mol/L。故选项 D正确。

二、填空题

16.不会；30°

【解析】本题考查了折射定律的知识点。

光从空气射入到厚度均匀的透明薄膜不会发生全反射。当入射角为 45°时，根据折射定律可

得 sinr=1/2，折射角 r=30°。

17.10.2；不在

【解析】本题考查了玻尔原子模型与爱因斯坦的光子理论的知识点。

E=|E2一 E1|=|-3.4eV-(-13.6eV）|=10.2eV，根据 E=hv，可得 v=E/h=(10.2×1.6×10
-19
/6.63

×10
-34
）Hz=2.46×10

15
Hz，可见光频率为 4.0×10

14
~7.5×10

14
Hz，不在此波段内。

18.0.5；0

【解析】本题考查了机械振动的知识点。

由题可得 T=2s，则频率 f=1/T=0.5Hz，当 t=1.5s 时，速度为 0。

19.0.5；小；9.5

【解析】本题考查了串联电路的知识点。

满偏电压为 500×0.001V=0.5V，a、b 两个端点内阻小于 a、c两端点，故量程小；(Rg+R1+R2）

×Ig=10V，可得 R1+R2=9500Ω=9.5kΩ。

20.44.8；88

【解析】本题考查了有关物质的量的计算的知识点。

在标准状况下，1molCO2体积约是 22.4L，2×22.4L=44，8L。1 摩尔某物质的质量等于该物

质的量乘以摩尔质量，即 44×2g=88g。

21.Cu2(OH）2CO3

【解析】本题考查了化学式的书写的知识点。
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铜锈，俗称铜绿，化学式 Cu2(OH）2CO3。

22.棕红色的溶液褪色；加成反应

【解析】本题考查了加成反应的知识点。

溴的四氯化碳的颜色是溴单质溶于四氯化碳的颜色。遇到乙炔后，与溴单质发生加成反应，

没有溴的单质了，所以褪色。该反应的类型属于加成反应。

23.FeS2

【解析】本题考查了化学反应元素守恒的知识点。

根据化学反应元素中恒可得 FeS2。

24.②玻璃棒

【解析】本题考查了葡萄糖的砖红反应的知识点。

葡萄糖是还原性糖，有醛基，新制氢氧化铜悬浊液在加热条件下与醛基反应，被还原成砖红

色沉淀。实验需要用玻璃棒进行搅拌。

25.3

【解析】本题考查了同分并构体的知识点。

C5H12的同分异构体一共有三种，分别为正戊烷、异戊烷和新戊烷。

26.Li；

【解析】本题考查了短周期元素原子核外中子排布及电子式书写的知识点。密度最小的气体

单质元素是 H，B、C最外层电子数都比次外层少 1，故分别为 Li、Cl。

三、计算题

27.【答案】(1）根锯带电粒子在磁场中运动的规律，有 Bqv=m v2

R

解得 v = BqR
m

（2）根据动能定理，有 qU = 1
2

mv2

解得 U = B2qR2

2m

28.【答案】(1）由题意知，斜面高度为 h=dsin30°

根据能量关系，有 mgh=
1
2
mv²+fd

解得 v=
2
�

��ℎ − ��
1
2

代入数据得 v=2.0m/s。

(2）设物块与地面间的摩擦力为 f’，则

f’=
�

���30°

f’s=
1
2

mv2

解得 s=
mv2cos30°

2f

代入数据得 s=0.60m。
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29.【答案】根据题意，由于 NaCIO 的存在，说明 H2与 Cl2的反应中 Cl2是过量的。发生下列

3个反应

H2+Cl2=2HCI

HCl+NaOH=NaCl+H2O

Cl2+2NaOH=NaCIO+NaCl+H2O

由反应③生成的 NaCIO 物质的量为 0.05mol 可知，反应③中消耗 CI2和 NaOH 的量分别为

0.05mol、0.1mol。

已知反应②③消耗的 NaOH 总量为 500mL×
1�

1000��
×0.6mol/L=0.3mol，则反应②中消耗 NaOH

的量为 0.3mol-0.1mol=0.2mol，反应②中消耗 HCI 的量为 0.2mol。

由反应②中消耗 HCI 的量为 0.2mol 可知，反应①消耗 H2和 Cl2的量分别为 0.1mol、0.1mol。

所以 H2和 Cl2之比为 0.1mol：(0.1+0.05）mol=2：3。
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２０２２年成人高等学校招生全国统一考试
物理化学(高起点)试题

题号 一 二 三 总分

得分

第Ⅰ卷　选择题 (共６０分)

可能用到的数据———相对原子质量(原子量):H—１　O—１６　Na—２３　S—３２　Zn—６５

得分 评卷人
　
一、选择题(每小题４分,共６０分.在每小题给出的四

个选项中,选出一项符合题目要求的.)

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　１．如图,用两根轻线将质量为m 的重物悬挂起来,一根线保持水平,所受张力大小为T;

另一根线与水平方向夹角为θ.重力加速度大小为g.则(　　)

A．T＝mgsinθ

B．T＝mgcosθ

C．T＝mgtanθ

D．T＝mgcotθ

２．图甲所示为一单摆,e为平衡位置,位置g、f 偏离平衡位置最远.以单摆偏离平衡位

置向右的位移为正,其振动曲线如图乙所示.则图乙中a、b、c、d 各点对应于图甲所示

的单摆运动过程中的位置分别是(　　)

A．e、g、e、f B．f、e、g、e

C．g、e、f、e D．e、f、e、g
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３．一折射率为n的三棱镜,其截面为等边三角形,如图所示.一束单色光以入射角i从三

棱镜左侧射入,经三棱镜后以折射角i从右侧射出,则(　　)

A．sini＝
n
３

B．sini＝
n
２

C．sini＝
２n
３

D．sini＝
n
２

４．如图,一器壁可导热的汽缸放在恒温环境中,汽缸活塞将一定质量的理想气体封闭在

汽缸内,气体湿度与外界环境温度相同,活塞上方有一杯水.经过一段时间,由于蒸发

作用水减少了一半,活塞向上移动了一段距离,则(　　)

A．气体向外界放出了热量,气体压强减小

B．气体从外界吸收了热量,气体压强增大

C．气体与外界无热量交换,气体压强增大

D．气体从外界吸收了热量,气体压强减小

５．质量不同、初动能相同的两个物体在同一水平面上滑行,它们与水平面之间的动摩擦

因数相同在两个物体滑行至静止的过程中,下列说法正确的

是(　　)

A．质量大的物体滑行距离大

B．质量小的物体滑行时间长

C．质量大的物体损失的机械能多

D．质量小的物体损失的机械能多

６．如图,纸面内有一等腰直角三角形闭合线圈abc,以水平向右的速度匀速通过一垂直于

纸面向里的匀强磁场,线圈ab边与磁场边界平行.线圈中电流I与沿运动方向的位移

x 之间关系的图像可能正确的是(　　)
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７．如图,带有相同电荷量的两个正点电荷,固定在一水平面上 M、N 两点,在 MN 的中垂

线上P点处有一带负电的粒子从静止开始运动.若该粒子只受电场力的作用,则下列

说法正确的是(　　)

A．粒子将向上运动,速率先增大后减小 B．粒子将向下运动,速率一直增大

C．粒子经过 M、N连线时速率最大 D．粒子在运动过程中,加速度一直增大

８．下列物质与 H２O反应时,H２O表现出氧化性的是(　　)

A．Na B．Cl２ C．SO２ D．Na２O

９．某物质在试管中用酒精灯加热分解能放出气体,完全分解后试管底仍有固体.该物质

是(　　)

A．NaHCO３ B．NH４Cl

C．Na２CO３ D．I２

１０．下列说法正确的是(　　)

A．天然气的主要成分是正丁烷 B．８４消毒液的有效成分是氯化钠

C．花生油的主要成分是软脂酸 D．石灰石的主要成分是碳酸钙

１１．用一种试剂能把 NaCl、NH４Cl、Na２SO４ 三种溶液区别开,这种试剂是(　　)

A．AgNO３ 溶液 B．Ba(OH)２ 溶液

C．BaCl２ 溶液 D．NaOH 溶液

１２．某金属 M 与铜组成原电池时,M 为负极,发生氧化反应.锌可从该金属盐溶液中置

换出金属 M.则金属 M 是(　　)

A．Mg B．Fe C．Al D．Ag

１３．在０．１mol/L的 NH４Cl溶液中,离子浓度关系错误的是(　　)

A．c(OH－ )＜c(H＋ ) B．c(Cl－ )＞c(NH＋
４ )

C．c(Cl－ )＞c(OH－ ) D．c(Cl－ )＝c(NH＋
４ )

１４．将木条浸入某液体中,木条放置一会儿炭化呈黑色,该液体是(　　)

A．稀硝酸 B．浓盐酸 C．浓硫酸 D．稀醋酸

１５．下列各组中,两物质具有相同最简式(实验式)的是(　　)

A．甲醛和甲醇 B．乙醇和乙酸

C．乙炔和苯 D．乙醛和乙醇
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第Ⅱ卷　非选择题(共９０分)

得　分 评卷人
　
二、填空题(共５７分.其中１６~１９小题每小题６分,２０~２６小题

每空３分.把答案填在题中横线上.)

１６．完成下列核反应方程:２３５９２U＋１
０n→１４４

５６Ba＋８９
３６Kr＋ .

１７．一物体从某一高度以水平速度５m/s抛出,经２s落到水平地面.则抛出点距地面的高度

为 m,物体水平位移的大小为 m.(重力加速度g取１０m/s２)

１８．在用伏安法测量电源的电动势和内阻的实验中,某同学用圆点将测得的数据描在坐

标纸上,如图所示,则被测电源的电动势E＝ V,内阻r＝ Ω(结

果均保留２位小数).

１９．如图,金属棒ab长度l＝０．５m,质量m＝０．１kg,由两根绝缘细线系

于两端,并悬挂于匀强磁场中;棒处于水平位置,磁场方向垂直于纸

面向量,磁感应强度B＝０．２T.欲使悬线中张力为零,可向ab中通

以电流,则ab中电流方向应为 (填“a→b”或“b→a”),大

小应为 A;若保持电流大小不变,仅改变电流方向,则每根悬线中张力的大

小将变为 N.(重力加速度g 取１０m/s２)

２０．将乙烯通入溴的四氯化碳溶液中,溶液褪色,该反应的类型为 ,生成物的结

构简式为 .

２１．室温下将 NO２(g)(红棕色)和 N２O４(g)(无色)混合气体充入恒容密闭玻璃容器中,

２NO２(g)􀜩􀜨􀜑 N２O４(g)反应达到平衡后,把该容器放入冰水中,一段时间后混合气体

颜色变浅,则正反应是 热反应.

２２．某溶液中可能含有 NH＋
４ 、K＋ 、Fe３＋ 、Cl－ 、CO２－

３ 和 NO－
３ 中的几种离子.为鉴定溶液

的组成,进行如下实验:(１)取少量溶液,滴入 AgNO３ 溶液有沉淀生成,加稀硝酸,该

沉淀不溶解;(２)另取少量溶液,滴入 NaOH 溶液并加热,无沉淀生成,但有能使湿润
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的红色石蕊试纸变蓝的气体生成.该溶液中一定存在的阴离子是 ,一定存

在的阳离子是 .

２３．在pH＝４的 CH３COOH、HBr和 H２SO４ 三种溶液中,溶质的物质的量浓度最大的

是 .

２４．下图是一套实验室制取CO２ 的装置.装置 A 中仪器a的名称是 ,装置 B
中浓硫酸的作用是 .

２５．氨气和氧气在催化剂存在的条件下反应生成一氧化氮和水时,若有１０mol电子发生

转移,则生成的一氧化氮为 mol.

２６．元素 X、Y、Z都位于短周期,它们的原子序数按 X、Y、Z的顺序依次减小.X原子的最

外层与最内层电子数之比为１∶１,Z原子的最外层电子数是内层电子数的２倍,Y原

子的核外电子数比Z原子的多２个.化合物 XY 的化学键为 键,化合物

ZY２ 的电子式为 .

得　分 评卷人
　
三、计算题(共３３分.解答要求写出必要的文字说明、方程式和重要

演算步骤.只写出最后答案,而未写出主要演算过程的,不能得分.)

２７．(１１分)图示电路中电源的输出电压为U,当开关S与１端闭合时,电阻R 消耗的功率

为P;当开关S与２端闭合时,R 消耗的功率为
１
９P.已知U＝２２０V,R＝１００Ω,求功

率P 和电阻Rx.
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２８．(１２分)如图,光滑水平桌上有一质量m１＝２kg的小车,小车上放置一质量m２＝１kg
的物块.物块和小车之间的动摩擦因数μ＝０．２,重力加速度g 取１０m/s２,物块受到

F＝４N的水平恒力由静止开始运动,当物块在小车上运动t＝２s时,求

(１)此时物块的速度大小v.

(２)在这段时间内摩擦力对小车所做的功W.

２９．(１０分)用锌粉与６mol/L的硫酸制备皓矾(ZnSO４􀅰７H２O),若要制得５７４g的皓矾,

需要多少克锌粉和多少毫升６mol/L的硫酸(结果保留整数).

-57-



２０２２年成人高等学校招生全国统一考试
物理化学(高起点)试题参考答案

一、选择题

１．D　　　２．B　　　３．B　　４．D　　　５．B　　　６．A　　　７．C　　　８．A
９．A １０．D １１．B １２．B １３．D １４．C １５．C
二、填空题

１６．３１
０n

【解析】根据核反应方程中的质量数守恒和电荷数守恒知,生成物的电荷数为９２＋０
－５６－３６＝０,质量数为２３５＋１－１４４－８９＝３,故生成物为三个中子:３１

０n.
１７．２０　１０
【解析】根据平抛运动知识,物体在竖直方向上做自由落体运动,抛出点距地面的高

度:h＝
１
２gt２＝

１
２×１０×２２m＝２０m,水平方向上做匀速直线运动,水平位移:x＝vt＝５×

２m＝１０m.
１８．１．４６　０．７２
【解析】根据坐标纸上的数据点连线,使直线通过大部分数据点或者数据点均匀分布

在直线两侧,偏离直线较远的数据点可舍充.根据伏安法测电源的电动势和内阻知,直
线与纵轴的截距代表电源电动势,直线的斜率代表电源内阻,根据描绘的图线知,纵截距

为１．４６V,斜率为k＝r＝
１．４６－１．００

０．６４ Ω≈０．７２Ω.

１９．a→b　１０　１
【解析】欲使悬线上的张力为零,则导体棒所受到的安培力应向上,根据左手定则知,

导体棒中应通入由a→b的电流.此时安培力等于重力,即F安 ＝BIl＝mg,代入数据得
I＝１０A.仅改变电流方向,则安培力大小不变,方向向下,设每根悬线的张力为T,此时
２T＝mg＋BIl,代入数据得T＝１N.

２０．加成反应　CH２BrCH２Br
【解析】乙 烯 能 与 溴 单 质 发 生 加 成 反 应,使 溴 的 四 氯 化 碳 溶 液 褪 色,生 成 物 为

CH２BrCH２Br.
２１．放
【解析】升高温度,平衡向吸热反应方向移动,降低温度,平衡向放热反应方向移动.
２２．Cl－ 　NH＋

４

【解析】根据实验(１)可知,这符合氯离子的检验现象,溶液中一定有 Cl－ ,根据实验
(２)可知,这符合铵根离子的检验现象,溶液中一定有 NH＋

４ .
２３．CH３COOH
【解析】强酸在溶液中完全电离,弱酸在溶液中部分电离,在相同的pH 时,弱酸的浓

度比较大.
２４．滴液(分液)漏斗　干燥二氧化碳
【解析】制备二氧化碳时用到了滴液(分液)漏斗,可以控制反应的发生和停止,并用

浓硫酸作干燥剂,来干燥二氧化碳.
２５．２
【解析】氧化还原反应中得失电子总数相等,生成一氧化氮时,氮元素的化合价从－３

升高到＋２,每生产１molNO,转移５mol电子,故有１０mol电子发生转移时,生成的 NO
为２mol.

　　　　　‥　　　 ‥２６．离子　︰O︰×
×C×

× ︰O︰
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【解析】根据核外电子排布和元素周期表可推断出元素 X为 Mg,Y为 O,Z为 C,故

MgO中含离子键,CO２ 的电子式为 ‥　　　 ‥︰O︰×
×C×

× ︰O︰.

三、计算题

２７．解:当开关S与１端闭合时,由焦耳定律

P＝
U２

R 　①

代入已知数据得
P＝４８４W
当开关S与２端闭合时,由欧姆定律和焦耳定律

U
R＋Rx

æ

è
ç

ö

ø
÷

２

R＝
１
９P　②

联立 ①② 式得
Rx ＝２R　③
代入已知数据得
Rx ＝２００Ω
２８．解:(１)设物块所受摩擦力大小为f,有
f＝μm２g　①
由动量定理
(F－f)t＝m２v－０　②
联立 ①② 式得

v＝
F－μm２g

m２
t　③

代入已知数据得
v＝４m/s
(２)设t＝２s时小车的速度大小为v１,由动量定理

ft＝m１v１－０　④
由动能定理

W ＝
１
２m１v２

１－０　⑤

联立 ①④⑤ 式得

W ＝μ２m２
２g２t２

２m１
　⑥

代入已知数据得
W ＝４J
２９．解:设需要锌粉的质量为x,６mol/L硫酸的体积为y.

若制得ZnSO４􀅰７H２O５７４g,相当于ZnSO４ 的物质的量为
５７４g

２８７g/mol＝２mol

Zn＋H２SO４ 􀪅􀪅ZnSO４＋H２↑
６５g
x 　　　　 　１mol

２mol
６５g
x ＝

１mol
２mol　　　　x＝１３０g

H２SO４ 的物质的量为２mol
y×６mol/L
１０００mL/L＝２mol　　y＝３３３mL

答:需要锌粉１３０g,６mol/L的硫酸３３３mL.
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